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Bethlen miniszterelnök nagy beszédben 
igyekezett megvédeni a parlamentben

a virilizmust
X miniszterelnök u nemzeti eszmét félti a történelmi középosztályon 
kívül álló rétegek politikai érvényesülésétől — Hegy meg i Kiss Pál 
a miniszterelnöknek válaszolva kijelentette, hogy a rendiség intéz­

ményét nem ismeri el, mert 1848 alapján áll
Budapest, április 12. A 1 m á s s y 

László elnök 10 óra után nyitotta meg a 
Ház mai ülését. Napirend szerint a tör­
vényhatósági reform részletes vitája kö­
vetkezett.

Óriási érdeklődés mellett emelkedett 
szólásra gróf A p p o n y i Albert.

Módosítást szándékoztam beadni 
kezdte beszédét Apponyi és pedig az 
általános vita során elmondott beszédem 
szellemében. Sajnálom, hogy nincs erre 
módom, de én vagyok benne a hibás. Az 
uj házszabályok nem ismerése folytán el­
estem az indítványtétel jogától. Arra va­
gyok tehát utalva, hogy a most tárgya­
lásra kerülő módosítások egyikéhez csat­
lakozzam.

Amennyiben ötödölés a számarányi 
kulcs, akkor azt javasolom, hogy

a törvényhatósági bizottsági tagok 
háromötödrészét válasszák az össz- 
vá!asztok, a virilisek és a szakképvi­
seletek pedig csak kétötöd arányban 

kerüljenek be a bizottságba.
A választott elem többségét akartam biz­
tosítani.

Felkiáltások az ellenzékén. 
Csakis ez fejezi ki a népakaratot.

Gróf Apponyi Albert: Az összes 
kategóriákat úgy akartam behozni, hogy 
d döntő súly a választott elemre^ essek, 
Kénytelenségből Budai Dezső módosítá­
sát fogadom el, mert mást nem tehetek 
miután még messzebbmenőt nincs mó­
domban választani. Lelkileg azonban ettől 
is távol állok. (Nagy mozgás az egyse- 
oespárton, helyeslés és taps a baloldalon.) 
Én ugyan a plutokrácia alapján behoz­
ható tagokat tenném kisebbségbe, az ér­
telmiségi, az érdekképviseleti, továbbá a 
kulturális képviseleti tagok előnyére. 
Mégis, ismétlem, kénytelenségből elfoga­
dom Budai módosítását. El voltam tö­
kélve arra, hogy a részletes vita során ki­
fejtem ezt az álláspontomat és módosí­
tást nyújtok be. Sajnálom, hogy elestem 
tőle.

Az ellenzéken tapssal ünnepelték gróf 
Apponyi Albert rövid beszédét.

Gróf B e.t h 1 e n István miniszterelnök 
felállt, hogy válaszolni óhajt.

Bethlen gróf beszéde elején utalt arra, 
hogy korrektivumokkal lehet változtatni 
a javaslat egyes pontjain.

Arról lehet most már szó, mikből 
álljanak ezek a korrektivumok Az egyik 
ilyen korrektivum, ami már régóta fenn­
áll, a virilizmus. Változtatás csak annyi 
van benne, hogy most már nem mint 
nyers virilizmus érvényesül, hanem átala­
kul választott virilizmussá.

Szükség van a virilizmus fentartá- 
sára, mert a törvényhatóságokba, a 
vármegyékbe szélesebbkörü válasz­

tási rendszert vezettünk be.
(Nagy nyugtalanság és ellentmondás a 
baloldalon.)

Hegymegi Kiss Pál: Két év he­
lyett négyévi helybenlakást!

Gróf Bethlen István miniszterel­
nök: Uj választójogi törvény fog érvé­
nyesülni és pedig a titkosság az egész vo­
nalon. Ennek az lesz a következménye, 
hogy egy egészen uj választott elem fog

konstruálódni, amely kevésbbé iskolázott.
P e y e r Károly Borzasztó tévedés.
Bethlen István gróf: A következő 

választásoknál a titkos választás követ- 
kezményeképen nagy szerepet fog kapni 
a pártpolitika, amely a múltban semmi­
féle szerepet nem játszott.

Fábián Béla: Dehogynem. Volt 
mindig pártpolitika.

Bethlen István gróf: Uj elemet hoz­
nak az érdekképviseletek is. Ez is olyan 
elem, ami még nincsen kipróbálva. (Gú­
nyos derültség a baloldalon.) Lehet ez az 
elem konzervatív, de lehet szocialista is.

P a k o t s József : Csak kormánypárti 
lehet. (Mozgás a jobboldalon.)

A miniszterelnök ezután azt fejtegette, 
hogy a virilizmus fentartására a nemzeti 
szellem és a nemzeti tradíciók fentartása 
miatt szükség van. Beismeri, hogy a vi­
rilisták és az érdekképviseletek számával 
szemben csökken a választottak száma, 
de ő az érdekképviseleteket a» leghatáro­
zottabban demokratikus elemeknek te- 

* m *••$•«> 4.«.

kinti. A kormány úgy készítette el a ja­
vaslatot, hogy az autonómiában a nem­
zet összes osztályai szóhoz jussanak. 
Bethlen gróf beszédének további során 
tagadja Apponyi grófnak az általános vi 
tában elhangzott kijelentését, hogy az 
egységespárt félne a néptől. Szerinte nem 
félnek a néptől, csak attól, hogy a népet 
a baloldal eltántorítja a természetes veze 
tőitől.

Bethlen gróf beszéde végén viharos 
jelenetek közben súlyos támadást intézett 
a szocialisták ellen, akik szerinte eltávo­
lodtak a nemzeti ideáltól és osztályharcot 
csinálnak. Kijelentette, hogy ő és elvbará 
tai a nép szeretetét nem Marx tanításai­
ból, hanem az anyatejjel szívták be.

A Ház ezután szavazott a 3. szakaszra 
vonatkozóan. A kormánypárt az összes 
ellenzéki indítványokat elvetette.

Hegymegi Kiss Pál szólalt fel 
ezután a 4. szakaszhoz.

A javaslat sorsa - mondotta el­
dőlt a 3. szakasz elfogadásával. Megálla

pitja, hogy
a választott elem súlya teljesen le­
csökkent az érdekképviseletekkel, 

illetve a virilistákkal szemben.
Meglepte a miniszterelnök beszéde, amely 
a parlamentarizmus lélekharangjának tet­
szett. A miniszterelnökkel szemben ki­
jelenti. hogy

i rendiség intézményét nem ismeri 
el, mert negyvennyolc alapján áll.

(Zajos helyeslés a baloldalon.) A minisz­
terelnök kijelentéseivel szemben leszögezi 
azt, hogy a

a vármegyékben mindenkor szemben 
állott a kormánypárttal az ellenzék 
anélkül, hogy ez törvényes beavatko­

zásra vezetett volna.
A szakasszal kapcsolatban kijelenti, hogy 
nem tartja helyesnek a vallásfelekezetek­
nek külön képviseleteit. Javaslatot nyújt 
be, amely szerint a vallásfelekezetek kép­
viseletének módját az egyes egyházak al- 
katmányára figyelemmel, az illetékes 
egyházi főhatóságok meghallgatása után 
a belügyminiszter rendeletben szabá­
lyozza. Nagy hibája a szakasznak, hogy 
kihagyta a tanítóság képviseletét. (He­
lyeslés a baloldalon és balközépen.)

Györki Imre szerint történelemha- 
misitás az a megállapítás, hogy a vár­
megye élete politikailag nem oszlott meg. 
Azért akarja tulajdonképen a miniszter- 
elnök ur a korrektivumokat, mert fél a 
dolgozó néptől. Kéri a paragrafus törlé­
sét. ,

Az ülés két óra után 10 perccel ért ve­
get.

A szinügyi bizottság uj színházi pályázat
kiírását javasolja

A bizottság elejti a színház átépítésével kapcsolatos pályázatot — A 
mostani pályázatot meddőnek mondták ki — Kardoss Géza ujbői

pályázni fog
Debrecen város színházi bizottsága 

csütörtökön délután ülést tartott, ame­
lyen a Csokonai-szinház bérletére meg­
hirdetett pályázattal foglalkozott. A bi­
zottság beható vita után megállapította, 
hogy

a oálvzat meddő maradt.
mert a beérkezett egyedüli pályázatot, 
a Kardoss Gézáét tekintettel arra, 
hogy abban Kardoss Géza olyan felté­
teleket szab, amelyek eltérőek a kiirt 
feltételektől. csak kérvénynek fogták 
fel. így a bizottság az. előadói javaslat­
tal szemben kimondotta, hogy 

szükségesnek tartja ui pályázat ki­
írását. most már csak három esz­
tendőre. eleitve az eredeti kiírás 
másik két módozatát, amelyek az 
átépítéssel kapcsolatos bérletről 

szólották.
A bizottság ülésén dr. Vásdry István 

polgármester elnökölt s a tagok nagy 
számmal jelentek meg.

Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnok 
adta elő. hogy a hármas módozat sze­
rint kiirt pályázat március 31-én le1 űri. 
Egyetlen pályázat érkezett be. a K 
doss Gézáé, aki három évre óhajtja hé 
bevenni a Csokonai-szinház,u úgy. hoe\ 

fűtésre legfeljebb IS vagon kokszol, 
világításra legfeljebb 25.(100 kiló­
val! áramot kér. azonkívül .10.000 
neneö készpénz szubvenciót, to­
vábbá. hogy évenként két városi 
díszletet legyen köteles átfestetni. 

Az egyetemi hallgatóknak 30, a városi 
tisztviselőknek 20 százalék kedvez­

ményt ad, a villanyvezetékeket nem haj­
landó kijavíttatni, a szubvenció megál­
lapítását pedig három esztendőre 'kéri. 
A pályázat Így tulajdonkénen meddő — 
mondotta a kulturtanácsnok. mert 
Kardoss Géza a kiírástól eltérő feltéte­
lekkel pályázott. A további lépés az le­
het, hogy vagy

ui pályázatot hirdetünk, vagy pedig 
tárgyalásba bocsátkozunk az igaz­
gatóval. hogy milyen feltételek 
mellett hallandó továbbvezetni a 

színházat.
Az uj pályázattól nem lehet eredményt 
várni, mert most sem akadt pályázó, 
azonfelül a színigazgatók a szerződése­
ket virágvasárnapjáig megkötik.

F.gy lullifi: Igen. Ez volt az ősidők­
ben. (Derültség.)

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok: Vala­
milyen megállapodásra kellene tehát 
jutni az igazgatóval. Figyelembe kell 
venni, hogy Kardoss Géza működése, 
ha merültek is fel ellene kritikai hangok.

általánosságban a közönség meg­
elégedésével találkozott.

A mi társulatunk van olyan ló. mint 
bármely más vidéki város társulata, sőt 
jobb. Játszottak komoly, szép darabo­
kat, igaz, hogy selejtesebbeket is, de az 
igazgató rá van utalva a budapesti szál­
lításra. A színigazgató fegyelmet tart a 
társulatában, mindig rendesen fizette a 
tagjait. Épen ezért azt javasolja, hogy 
küldjék ki az elnököt, az előadót és há­
rom bizottsági tagot azzal, hogy Kai 
dós Gézával tárgyaljanak.

Markovits Elemér dr.: Igazolva va­
gyok, mert mindig kifogásoltam az al­
ternativ kiírást azzal, hogy így nem lesz 
pályázó, holott a Csokonai-szinház nem 
leltet annyira leziillött. hogy ne akadjon 
rá pályázó. A pályázat meddő maradt, 
nincs tehát más hátra, mint ui pályáza­
tot kiírni. Lehetetlen, hogy mi most egy 
igazgatóval, aki bead egy kérvényt, 
más feltételek, az ő teltételei alaptan 
tárgyaljunk, mint másokkal. Ebbe csak 
akkor tudna belemenni, ha

a színigazgatóval létrejövő esetle­
ges megállapodás szerint írnák ki 

aztán az uiabh pályázatot.
A sürgősséget nem hajlandó akceptálni, 
mert tavaly februárban már megbízást 
adtak a tanácsnak, hogy hat hónap alatt 
tegyen előterjesztést a színház sorsára 
vonatk v an, másrészt pedig annyi 
szerződés nélküli komoly művész van. 
hogy az igazgató később is meg tudja 
szervezni a társulatát. Az előadói javas­
lat azt jelenti, hogy kiszolgáltatjuk ma­
gunkat a jelenlegi színigazgatónak. A 
javaslatot már csak azért sem fogadja 
el. mert

a Kardoss Géza működéséről nincs 
olyan ló véleménnyel, mint az. elő­

adó.
Emlékeztet arra, hogy 1910-ben azért 
nem adták továbbra is Hullai Jenőnek 
a színházat, mert azt kérte, hogy en­
gedjék el neki a fizetett 150.000 koroná­
kért. 1920-ban kiadták Kardoss Gézá­
nak a színházat s már abban az évben 
megkezdődött a kérvényezés. ami az-
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1,111 a ^ esz tend ö alatt folyton megis­
métlődött. Történetileg felsorolta, hogy 
Kai doss (iéz.inak ét ről évre merni vi ni 
kedvezményt adott a város, ugy hotrv 
1920-ban egy milliárdjáha került Deb- 
leeemiek a színház. 1928-ban pedig 
*->6.410 pengőiébe. Fgx bizottság rneg- 
\ i/sgálta a könyvvezetést és megálla- 
mtotu. hogx azokból nem lehet tiszta 
kényt kapni a színigazgató an\ ági hely­
zetéről. az azonban kiderült, hogy az 
l9-< -8-. e‘v februárjáig abban a sze­
zonban ráfizetés nem mutatkozott. A 
színigazgató tehat a szerződéses telté- 
telekb. I ezek szerint semmit, vagy .sak 
-ilig teljesített. Nem ftII meg az. hogy 
az előadások kielégítették volna a kívá­
nalmakat. hiszen a segélyeket mindig 
azon a címen adtuk, Imgv az igazgató 
itiyót tudjon teremteni, h.zzel szemben 
milyenek voltak azok a darabok, ami­
ket a nagy szubvenciót élvező igazgató 
játszott? Példának felolvassa az idei 
szezon első hónapjának miisorát, ahol a 
Régi nyár és a Házibarát dominált. A 
színigazgató tehát nem teljesítette azt 
a feladatot, hogy a kultúrát szolgáló da­
laitokat adjon, mert az egv-két opera­
előadás még nem kultarnivó. a Tüzek 
az éjszakában előadását pedig nem le­
het szubvencióval honorálni, mert azt 
minden vidéki színigazgató előadja, 
szubvenciótól függetlenül. Ilyen műsor­
tól nem találkozunk a régi igazgatók­
nál.

Vdstir.v István dr. polgármester: Ak­
kor nem is voltak ilyen darabok.

Murkovits Klemér dr.: De ha csak 
ilyen darabokat ad. akkor tisztán üzleti 
vállalkozó, aki nem érdemel szubven­
ciót. Méltóztassék meghirdetni az uj pá­
lyázatot, az első feltétel szerint, amikor 
készpénzszubvenció nem szerepelt. A 
mozik tartoznak bizonyos összeget adni 
a színigazgatónak, az a késznéuzsznb- 
venció.

Vásáry István dr. polgármeser: Csak 
azt akarom megjegyezni, hogy- a bizott­
sági tag urnák az akkor javasolt felté­
telei sokkal szigorúbbak voltak, mint 
amit a bizottság elfogadott.

Ha az enyhébb feltételek mellett 
nem akadt pályázó, az ö feltételei 

mellett még úgyse akadt volna.
Murkovits Elemér dr.; Én azt mond­

tam, hogy csak átalakítással hirdessünk 
pályázatot, mert ha máskép is Jiirde- 
liink, akkor nem akad. Hiszen Kardoss 
Oeza a Szinészegyesület alelnökc s ha 
ő azt mondja, hogy itt elvesztette a va­
gyonát, már csak azért sem fog pá­
lyázni a kollégája.

Ha Győrben nincs színház az épí­
tés miatt, nálunk is megtörténhetik 

egy esztendőben ugy anez.
1're‘imi Jenő dr.: A pályázat kiírásá­

nál azt hangoztattam, hogy
az átalakítással való kiírás céltalan 
a mai gazdasági viszonyok közt.

A Pályázat kiírása után hozzám fordult 
xiagvnia.gyarnrszág egyik legrennonur- 
tabb igazgatója, aki végtelenül csodál­
kozott a feltételeken. Kijehmtute, hogy 
ha ő pályázik, akkor kel! a háta illegett 
cgv pénzcsoportnak lenni, de mit mond­
jon annak a nénzcsonortnak. hogy mi­
ben keretek közt kell az átalakítást vé­
gez nie?

Nem 
valóság!

Meleg,
barátságos, ^
tiaeta O
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A járásbíróság építkezése, amelynél tegn ap a munkások sztrájkba léptek. A sztrájk 
mindössze három óra hosszat tartott. (Bei-zéki felvétele.)

»é>*
Az első alternatíva szerint pedig 
nincsen meg a lehetősége. Iiogv a 
9 esztendeje itt levő igazgatóval 

koiikurrálion.
Ku azt válaszoltam neki. hogy az át­
építéssel való pályázat lehetetlen, a há­
rom évre vi ló pályázat az ő dolga.

Később kijelentette, hogy nem me­
het bele a harcba és iev nem pá­

lyázik.
Most nagyon nehéz a helyzetünk, mert 
Kardoss Géza pályázata nem pályázat. 
Most ki vagyunk szolgáltatva Kardoss 
Gézának.

7.1-lingtr Kde: l -gy van I 
I rt und .len/: dr.: Nem fogadom el azt. 

az érvet, iiogv az idő előrehaladt a 
szervezkedés tekintetében. Én nem me­
gyek bele a Kardoss Géza pályázatának 
a bírálatába, de rossz hatással van, 
hogy túlmegy a régi szubvenció ősz- 
szegén is. Az sem dokumentálja a sze­
rénységet. iiogv 1000 kilowattal több 
áramot és cgv vaggoimal több kokszot 
kér. iiogv legyen miből engedni. Ez azt 
matatja, hogy nem szeriőz az ajánlat.

Ki kell írni a pályázatot, csak há­
rom esztendőre uiból és egyúttal 
tárgyalni kell Kardoss Gézával is.
Zclingrr Ede: Teljesen osztom ezt az 

álláspontot. Ezt a kérdést nem lehet 
szimpátia szerint elbírálni, csak az igaz­
ság szerint. Ha kiszámítjuk, hogy éveu- 
kint mit áldozunk a színházra, tényleg 
90.000 pengő körül van. Tény az is, 
bog) befolyásolni a pályázat eredmé­
nyevéiig1., hog v Kardoss Géza alelnökc 
a Szineszegyesületnek és úgy infor­
málja a kollégáit, hogy ö itt anyagilag 
tönkre ment.

Mivel a pályázat meddő, elfogadja 
a Freund .fenő indítványát.

Nyíri Ernő dr.: Kétségtelen, hogv a 
díiIvázát meddő, de ő nem ima ki újat.

Itt nemcsak az igazságosságról, 
hanem méltányosságról is beszélni 

kell.
Kardossal szemben erről is beszélni 
keli. mert a közönség évekig nem ment 
a színházba.

Ze linger Ede: De miért nem 
ment? Ezt is tessék megmondani!

Nviri Ernő dr.: Ha nem tudunk 
Kardossal megállapodni, akk u- zárjuk 
be a színházat egy esztendőre, mert 
nem szolgáltathatjuk ki magunkat neki. 
Ultima ralinként elfogadná a Marko- 
vits átépítéses javaslatát, mert a támo­
gatásban Kardossal szemben sem me­
llétünk a végletekig.

F r v a n d Jenő dr.: Koncedfiha. Imgv 
a műsorban nagyon sok a könnyű da­
rab. de számolni kellett a. közönség iz- 
Icsváltozásával is. A színház nag eresz­
ben üzlet, ezt tekinteni kell.

Ami a színház bezárfv illeti, nem 
lehet Debrecen igények összeha­

sonlítani fix >.ével.
M a r k o v i t s Elemér dr.: Miért 

ne? Ha nem vezet eredményre akár a 
nálvazat. akár a Kardossal \aló tár­
gyalás, akkor zannk be a színházai: 
közben esetleg át U építhetjük.

V á s f, r v István dr. polgármester: 
Hol a fedezet?

Markov,its Elelmér dr.: Hát majd"
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azt is kimutatom! (Éljenzés.) Úgy én 
is tudok fedezetet kimutatni, mint ahogy 
a x'árosliázépitésnél kimutatják. (Nagy 
derültség.) Vagy tessék félrerakni a 
szubvenciót. Abból leltet építeni.

X e linger Ede: Vigyázz, mert úgy 
jársz, mint én a halakkal!

V fi sfi r v István dr. polgármester: 
Hogv tetszik ezt érteni?

Ze linger Kde: Ugv. hogy addig 
beszéltem a halakról, amig a tanács 
felszólított, hogy keresek vállalkozót. 
(Óriási' derültség.) Nekem kellett aztán 
szaladgálni, de kerítettem is. Egyéb­
ként Kardoss Géza kezdetben maga 
volt az oka annak, Iiogv nem kellően 
látogatott volt a színháza. Aztán jött 
csak a mozi. A színház üzlet, ezt már 
a kultuszminiszter is elismerte. Olyan 
primitiv diszletezése van a Csokonai- 
szinháznak. hogy Debrecen mást érde­
mel. Kéri, hogy a polgármester gondos­
kodjék a színpadnak oldalreílcktomk- 
kal való felszereléséről.

Vásáry István dr. polgármester: 
Belevettük a költségvetésbe, de töröl­
ték . •

Ra dó Rezső dr.: Nagy tévedésben 
vannak azok. akik azt hiszik, hogy a 
debreceni színház a mai viszonyok 
közt kecsegtető vállalkozás. Marko­
vi tsnak Holtaira való hivatkozása nem 
tárgyilagos, mert nem tudjuk, hogy más 
igazgató, aki mögött nem állott volna a 
Kardoss Géza mögött álló. mindnyájunk 
által ismert támogató, mit kórt volna. 

Tény az. hogy régen kitűnő elő­
adások voltak Debrecenben, de ak­
kor még nem volt a mozi knnkur- 
renciáia és a lakosság anyagi hely­

zete is más volt.
Az összes magyar vidéki színházak, de 
a budapesti színházak is hasonló tüne­
teket mutatnak fel, az pedig tény. hogy 
a német vidéki színházakat is mindig 
csak jelentős anyagi támogatással lehe­
tett fenntartani. A kultúráért feltétlenül 
áldozatokat kell hozni.

Zel inger Ede: Hoztunk is!
R adó Rezső dr.: Az a gondolat, hogy
záriuk be a színházat, nem helves.

mert ez kétségtelenül kulturális nivó- 
csökkcuést jelent. Semmiféle veszede­
lem nincs abban, ha elfogadjuk a Ereund 
Jenő indítványát.

Balog István: Hallottunk elvan han­
gokat. hogv szimpátiával nem lehet 
kezelni ezt a dolgot.

Zeliifge r Ede: Csak" cgv hangot: 
az enyémet. (Derültség.)

Balog István: Mi is mindenkor a 
legnagyobb tárgyilakossággal nyilat­
koztunk Kardoss mellett. Kardossnak 
Debrecen közönségével szemben szinte 
érdemei vannak. 130 Mo egyént nem 
lehet kitenni araiak, hogy kenyér nél­
kül maradjanak. Szinte el merném fo­
gadni az előadói javaslatot.

Vásáry István dr. polgármester 
ezután bezárta a vitát és azt kérdezte,

hoev tárgyalhasson ö Kardoss Gé­
zával más feltételekkel, mikor a 
pályázatot más feltételekkel akar­

ják kiírni.
I á'••/válás csak egyenlő feltételek mel­
lett képzelhető el. A mozik egyébként 
nem fizetnek, mert kijelentették, hogy 
nem képesek.

1929 április 12.

A Debreceni Független Újságot
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[- j- o u n d Jenő dr.: Akkor odauiódo- 
sitoni az inditxanyoniat, hogy Írjuk ki 
inra a pályázatot, de ne tárgyaljunk 
Kardossal.

Markovits Elemér dr.: Kardoss­
nak sokkal nagyobb érdeke, hogy meg­
tartsa a színházat, mint 'nekünk az, 
hogy Kardoss legyen az igazgató.

A polgármester ezután szavazásra 
tette ie! a kérdést. Az előadói Javaslat 
mellett csak négyen állottak fel. a 
Ereund Jenő indítványa mellett pedig 
a tagok zöme. köztük a tanács tagjai is.

— Nyilvánvaló a többség. Szeramci- 
látható. — állapította meg a polgármes­
ter nagy derültség közben, eszébe 
juttatván a bizottságnak a közgyűlése­
ket.

Ilyenformán a szinháziigv hétfőn újra 
a tanács elé. önnön pedig a jog- és 
pénzügyi bizottság utján a közgyűlés­
hez kerül.
Kardoss Géza ismét pályázik, 
de nagy hibának tartja a szín­
ház kiadásának folytonos kés­

leltetését
X sziniigyi bizottság határozatával 

kapcsolatban megkérdeztük Kardoss 
Géza színigazgatót, aki munkatársunk­
nak a következőket mondta:

Feltétlenül pályázom. Kilenc 
évet itt töltöttem s ucv szolgáltam 
a debreceni színházi kultúra ügyét, 

hogy ez logot ad a pályázatra.
Kiváncsi vagyok. Iiogv ki fog pályázni 
kívülem, ha eddig nem akadt palvazn. 
mert mint becsülettel a művészetnek 
dolgozó színigazgató és művészember, 
bárkivel felveszem a versenyt.

Mindenesetre naev hiba ez a 
folytonos késleltetés, mert akár én 
leszek a színigazgató, akár más. a 
iövö szezonra ló színházat csinálni 
Debrecenben csak rendkívüli ne­

hézségek árán sikerülhet.
\ szervezkedés ugyanis már mindenütt 

megindult az ege z országban, aminek 
bizonyítéka, hogy pár tagomat Buda­
pestre szerződtettek, másokat pedig 
vidéki szerződéssel kínáltak meg. Igv 
ma az a helyzet, Iiogv mar mindenki 
szervezkedik, csak a debreceni színház 
nem.
m «• * • * •»*«>♦:•<■» ♦> » * «, »»•:* *

Felhívás! Az D r ^ z. Magyar Ze­
nész Szövetség a debreceni kerület el­
nöksége tisztelettel értesítjük az ^ igen 
tisztelt választmányt, hogy folyó hó 
21-én délelőtt 12 órakor Czegléd uccu 
20. szám alatti helyiségünkben választ­
mányi ülést tartunk, melyre, tekintettel 
az ügy fontosságára, kérjük a választ­
mányi tagok pontos megjelenését. Deb­
recen, 1929. április 11. Az elnökség.

I Í7T>

A család öröme egy 
elsőrangú

Va>6<H angol His M*.star's (Kutyás), County 
hi», Ortet:* gramofonok « gramofonlemezek

(havi dszIbIí testesre is minden ammeles nélkül
eredeti gyár) Áron kaphatók

' HEGEDŰS ÉS SÁNDOR ?:
qremoZooosrtAlyAbnv' Dobre-cen, Piac u. 34.
Csakis elsőrangú valódi angol gyártmányt 
fariunk s mar iSO pengőtől kezelve kap­

hatók.
Tessék utieiünkel felkeresői lételkötelezettséB ríIkOI.
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BORA11 liter 68 fi!lléir Pailffpál, Kossuth uccu 7.
Tárgyalások a rend­
kívüli adómentesség 

ügyeben
Mint megírtuk, a Városok Kongresz- 

>v.nsán a rcndkiviili liázadómcntesség- 
B ;iii tárgyaltak. amikor is a pénzügymi­

nisztériumot K öl big Ferenc minisz­
teri tanácsos, az egyenes adóosztály 
vezetője képviselte. Kölbig Ferenc 

■ i'éntekon reggel Debrecenbe érkezik s 
itt a pénzügy igazgatóságon tárgyalá­
sokat folytat a rendkívüli adómentes­
ség ügyében. A tárgyaláson résztvesz 
a város vezetősége is és minden való­
színűség szerint belekapcsolódik az 
ugyancsak Debreoneben tartózkodó 
Joó István miniszteri tanácsos is, a nép­
jóléti minisztérium miiszaki osztályá­
nak vezetője.

Halász László
nagysikerű zongorakoncertet 
adott csütörtökön szülőváro­

sában
Fiatal zongoraművész megítélése egy­

szeri, vagy kétszeri hallásra annyi, mint­
ha valaki egy, vagy két tavaszi nap me­
legségéből, vagy zordságából vonna le kö­
vetkeztetéseket a várható nyárra. Mert az 
a zordság, vagy az a napsütés, amit egy 
debütáns műsora visszatükröz, nem a 
művész egyéniségének kisugárzása még, 
nem jele az sem a temperamentumnak, 
sem az értelmezésbeli adottságnak: egy 
iskola és számtalan stilus magára- 
szedett díszei ezek csupán, amelyek ki­
hullnak, kikopnak az évek, évszakok fo­
lyamán és csak ezután, a vedlés éveinek 
sorát bezárva, nőnek ki az egyéni stilus, 
a művészi férfiasság biztos szárnyai.

Azok a díszek, amelyeket a debreceni 
származású Halász László villogtatott 
meg csütörtökön este a zeneiskolát zsúfo­
lásig megtöltő közönség előtt, tetszetősek 
és bizalmatkeltők. Elég erőt sejttetnek 
egy szép beérésre. Halász László szá­
mára a zongora hangjai még frissen, üdén 
csendülnek és ő nem győz ezzel a csen­
géssel betelni: fiatal oroszlán, aki mind­
untalan kipróbálja barlangjának akuszti­
káját, hogy minél sűrűbben hallhassa uj 
hangjának öblös szépségeit. És ezt az 
érzést, ezt a jó, fiatalos érzést tükrözi 
vissza a műsor is. Minden zeneszerző, 
minden szám csak azért és csak annyiban 
él, amennyiben a fiatal pianista zongora­
hangjainak „méltó” rezonanciájául szol­
gál. Bach, Beethoven, Mozart 
ezért maradtak ki, de ezért jutott szóhoz 
Scarlatti, Frank, Se hm m a n n és 
Reger. — Halász László zongora­
tónusa nem hajlik az andante, vagy 
adagio cantabile hangulatok szor- 
dinós regiszterei felé; nála a piano- 
regiszterek is harsognak, aminthogy har­
sog az egész élet, amelynek kottafejekbe 
komprimált formája ujjal alá kerül. És 
ez a harsogás nem rossz harsogás. Tech­
nikája, amely a robusztus felépítések or- 
namensei felé röpíti ujjait, jól beidegzett, 
tudatos iskola eredménye. Ha egyszer 
megnyílik a mi fiatal zongoraművészünk 
szive: ez a technika jó mértföldes csizma 
lesz a férfi-érzések útját bejárni. És re­
méljük, hogy Halász László mielőbb 
el fog jutni művészi pályája eme forduló­
jához.

A közönség szeretettel ünnepelte a fia­
tal zongoraművészt, aki nem fukarkodott 
a ráadásokkal sem.

F. Á.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
megnagyitja. Szakszerű munka, olcsó 
árak. Berzéki Fotóbörze, Ferenc József 
ut 38. Az udvarban.
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Tóth Lenke önvallomásának befejező részében fogház- 
élményeiről számol be és bejelenti, hogy a felmentő 

Ítélet után újra kell kezdeni az életét

— ^ tabletták
a meghűlés első jeleinél és 
reumatikus fájdalmaknál.

Minden gyógyszertárban kaphatok.

Mai számunkban Idézi be Tóth 
Lenke drámai erejii önvallomásait. 
Cikksorozatunk utolsó része a 
logluizelmenyek érdekes megrajzo­
lásából áll. i'.s a cikk végén, mikor 
lel mente téser öl beszél Tóth Lenke, 
élénk tárul egy megtörött vonalú 
élei' nagy kérdőjele. A sok-sok 
gyötrődés és meghurcoltatás után 
• óth Lenke küzdelmeinek még 
um 1 vége, A becsületét visszaad­
ta ugyan u bíróság, de a sokat 
szenvedett Hatat nőre nem a bol- 
tlog. békés pihenés napjai követ­
keznek, hanem uj feladatokat kell 
megoldania. Időiről kell kezdeni az 
eleid, küzdeni kell a kenyérért és 
sokat, nagyon sokat kell még dol­
gozni és felejteni Tóth Lenkének, 
műig elérkezhet jövendő életének 
ahhoz a stációjához, amidőn nyu­
godtan kimondhatja ezt a szól:

Boldog vagyokl
Őszinte szívvel kiróniuk neki, 

bogy a sors u rengeteg bántalom 
es megalázás illan minél hamarabb 
juttassa el eliez az elet állomáshoz.

Az első éjszaka a fogházban
Nem tudom mennyi ideig u Ihattam 

;g.V mozdulatlanul, ruhástól, a fogházi 
vaságyon fekve, amikor egyszerre csak 
arra eszmélek, hogy két fogházőr lép 
be a cellámba.

Kialudt — mondta az egyik fog­
házőr a társának. — Hadd aludjon. 
Holnap maid oktassa ki.

Mikor kimentek a zárkából, nem 
mertem mozdulni. Sötét volt és nem is­
mertem ki magamat. Sokáig járt a fe­
jemben a holnapra jelzett „kioktatás“, 
ele aztán sikerült újra elaludnom.

_ Egyszerre csak hosszú, éles csengő­
ié s ébreszt fel. Körülnézek. Koromsötét. 
Nem keltem fel, nem tudtam, mit jelent 
ez a jelzés, de nemsokára kinyílt a 
zárka ajtaja és egy fogliázőr lépett be 
rajta, aki megmagyarázta, hogy reggel 
hatkor a csengetésre öltözni kell min­
denkinek. Azután következett a kiokta­
tás.

Esténként a fogházőrmester járja 
végig a cellákat. Ha bejön magához, 
katonásan álljon meg előtte és jelentse: 
„Őrmester untak jelentem alássan, egy 
a létszám, nincs semmi újság.“

Nekem valahogy hihetetlennek tinit 
fel ez a jelentkezési mód. nem tudtam 
megérteni, hogy minek kell azt jelen­
teni. hogy egyedül vagyok, amikor ők 
csuktak engem egymagámba ide, de 
meg a rendőrségen, ahol sajnos már sok 
éjszakát töltöttem a fogdában, soha sem 
kellett jelentkezni vagy ehhez hasonló 
ka ton ásd it játszani. Ott csak egysze­
rűen rázárták a fogolyra az. ajtót és azt 
mondták: „Jó éjszakát!1'

Elhatároztam, hogy megtudom nem-e 
tart bolonddá a íogházőröm. Másnap 
délben, íz őrségváltás alkalmával első 
dolgom volt a fogházőrnek szólni. .Meg­
kérdeztem tőle, hogy mit kell olyankor 
csinálni, amikor az őrmester bejön es­
ténként. Megismételte szószerint kollé­
gájának a szavait és még hozzátette:

I la azonban a felügyelő ur jön be, 
akkor úgy jelentkezik, hagy „felügyelő 
urnák jelentem alássan“.

De honnan tudom én. hogy fel­
ügyelő, vagy őrmester az illető?

Azt az uniformisáról látja meg — 
hangzott a rövid válasz.

Mikor aztán este egy csinos, magas 
ember előtt nyitotta ki a fogházőr a 
cella ajtaját, hirtelen felugrottam, de 
nem tudtam megállapítani, hogy kivel 
állok szemben. Megkérdeztem tehát:

Ön felügyelő vagy őrmester?
A felügyelő vagyok — válaszolta. 
Akkor liát felügyelő urnák jelen­

tem alássan — mondtam katonásan.

hantákba vágva magamat — egy a lét­
szám, nincs semmi újság.

A felügyelő ur szótlanul szalutált és 
sarkon fordult, a fogházőr lezárta a 
zarka ajtaját és én megint egyedül ma­
iadtam gondolataimmal és azon töp­
rengtem, mikor lesz már vége ennek a 
kálváriának.
Egy kis tévedés a fogházi séta 

körül
_— Ugyancsak derűsnek mondható 

tévedésben voltam a sétát illetőleg, ha 
ugyan a vizsgálati fogság magánzárká- 
iábau egyáltalában lehet valamit derűs­
nek látni.

Reggelenként beszóltak a cellába, 
hogy akarok-e sétálni menni? fin nem 
akartam. Irtóztam még a gondolattól is, 
hogy egy szuronyos fogházőr kíséreté­
ben végigmenjek a debreceni orcákon.

Inkább nem sétálok, inkább egy 
tapodtat sem megyek, ainig nincs vége 
ennek a csúnya játéknak — mondogat­
tam magamban, inig aztán egy szép na­
pon a fogházőr megkérdezte tőlem, 
hogy mért nem akarok én tulajdonké­
nen sétálni menni. Megmondtam neki. 
A fogházőr nagyot nevetett és megma­
gyarázta, hogy a séta az udvaron tör­
ténik. Ettől kezdve aztán naponta én is 
sétáltam, közben azonban teljes hat hét 
eltelt, anélkül, hogy csak a levegőn is 
lettem volna. Ezalatt az idő alatt ki 
sem mozdultam a magánzárkából, mert 
még csak ki sem hallgattak időközben. 
Az idő a tanuk újra való kihallgatásával 
telt el, majd a helyszínt szemle követke­
zett s ezután a tanuknak egymással és 
velem való szembesítése.

Három hó elteltével január 13-án ve­
zettek aztán újra a vizsgálóbíró ur elé. 
Meghosszabbította a vizsgálati fogságo­
mat egv hónappal. Ez elleti aztán már 
felfolyamodással sem éltem, mert re­
méltem, hogy mihamarabb a fő tárgya­
lásra kerül a sor. Mikor azonban ismét 
eltelt egy hónap és február 13-án egy 
további hónappal meghosszabbították a 
vizsgálati fogságomat, akkor megmond­
tam, hogy amennyiben nem kapom meg 
néhány napon bellii a vádiratot, kihall­
gatást fogok kérni az ügyész úrtól és 
megkérem, hogy készítsék el a vádiratot 
és tűzessék ki a főtárgyalást. A vád­
iratot azután rövidesen meg is kaptam 
anélkül, hogy az ügyész urnái kihallga­
tásra kellett volna jelentkeznem és már­
cius 13-án azt hirdették ki előttem, 
hogy most már a főtárgyalás napjáig 
lesz meghosszabbítva a fogságom.

Munkával és olvasással töltötte 
az idejét a fogházban Tóth Lenke

A fogházban eleinte állandóan olvas­
tam. A könyveket a fogháznak és a 
szociális missziónak könyvtárából kap­
tuk s rendszerint vallásos, tudományos 
vagy hazafias tárgyú könyveket olvas­
tam. Csaknem valamennyi könyv nagy 
könnyebbségemre. vigasztalásomra 
szolgált.

A könyveket kihallgatáson kellett a 
fogházgondnoktól kérni. A gondnok ur 
azt ajánlotta, hogy kézimunkázzak, de 
erre csak később szántam rá magamat. 
Mikor azonban elkezdtem kézimunkáz­
ni. nagy örömem telt abban is. Egy 
szép szmirnaszőnyeget és egv kel lm 
függönyt készítettem, amelyhez az 
anyagot a szociális misszió adta és ö is 
értékesíti a munkákat. A kézimunkára a 
kedves nővérek ügyeitek fel. akik vi­
gasztaló szavaikkal igen gyakran ad­
ták vissza nekem is a ntár-már csüg­
gedő önbizalmamat.

Mindenki elkerülte Tóth Lenkét, 
amid a fogházban ült

Fogságom ideie alatt egyetlen egyszer 
sem Írtam senkinek levelet és nem is 
kaptam senkitől. Minden elsején lehet 
levelet Írni. de indokolt esetben kihall­

gatáson soron kívül is kérhet a vizsgá­
lati fogoly levélírásra engedélyt. Engem 
nem érdekelt a világ, de úgy látszik a 
világot sem érdekelte az a nő, aki ilyen 
salvos váddal terhelten várta azt, hogy 
a bíróság előtt mossa tisztára becsüle­
tét.

Végre kitűzték a főtárgyalás napját 
ahfilis Téré. A vádirat kikézbesítése 
után ügyvédemmel többször beszélhet­
tem. Senki inás fogságom alatt még 
csak meg sem látogatott.

A vádlottak padján
A főtárgyalásra minden izgalom nél­

kül készültem. Ha egyáltalában izgatott 
voltam a vizsgálati fogság alatt, az 
csak addig tartott, amíg nem tudtam, 
liogy meddig tart ez a kálvária, de 
amidőn megtudtam, hogy végre bírálni 
elé állítanak, hallatlan nyugodtság vett 
rajtam erőt.

Nem lepett meg egy cseppet sem, 
liogv^ a közönség olyan nagy mérték­
ben érdeklődik a sorsom iránt. Az első 
percekben ugyan kissé furcsa volt ilyen 
nagy érdeklődés központjában állani, 
de a különös érzés, amely eleinte ide- 
gciiszeriien hatott reám, csakhamar 
megszokottá vált és amikor bevonult a 
bíróság, hogy megkezdődjön életem 
egyik legjelentősebb eseménye: a Jó­
kai uccai gyilkosság főtárgyalása. 
amelynek vádlottjaként engem ültetett 
a sors szeszélye a vádlottak padjára, 
akkor már teljesen nyugodt voltam 
újra.

A főtárgyalásról, amely a legnagyobb 
nyilvánosság előtt folyt le. nincs mon­
dani valóm.

Az Ítélet megnyitotta a lehetőséget 
arra. hogy visszatérjek az emberek 
közzé, hogy újra nekilássak alaposan 
kiforgatott életem rendbehozásához és 
hogy ennek örültem, hogy ez nagy 
megnyugvással töltött el azt nem kell 
külön hangsúlyoznom, mert hiszen ez 
egészen természetes.

Antikor a felmentő ítélet hallatára a 
közönség helyeslését meghallottam, 
kissé elfogott ismét az izgalom, de az­
tán a terem kiürítése után ismét teljes 
nyugalommal hallgattam végig az íté­
let indokolását.

A főtárgyalás után megrohantak az 
ismerőseim. Mindenki azt akarta, hogy 
nála töltscm a szabadulásom utáni első 
éjszakát. Egy pillanat alatt körülfogtak, 
egv részük gratulált, más részük min­
denáron azt akarta, hogy hozzá menjek 
elutazásomig lakni. Én azonban egyik 
ajánlatot sem fogadtam cl. Védőügyvé­
dem kérésemre kieszközölte, hogy éjjel 
még a fogházban aludhassam, reggel 
pedig rokonaimhoz mentem. Itt Írom 
ezeket a visszaemlékezéseket is. nem 
azért, hogy a szenzációra éhes köz­
vélemény kíváncsiságát kielégítsem, liá­
néin csupán azért, hogy a nagy nyilvá­
nosság előtt is lerántsam a leplet arról
«*•!• * •» 4* • 4* * 4* • í* • 4* • •!' • 4* •

Itt a tavasz
é« közeledik! 
a stalátaidény

Valóban jó salátához nélkülözhetet­
len a valódi Meinl féle OLÍVAOLAJ.

1|1 liter —
0 4 liter —
0 3 liter —
0 2 liter —

— P 5 30
— P 2 80
— P 2 10
— P P50

MEINL GYULA R. T.
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a múltról, amelyben nincsen semmi tit­
kolni valóm s amelyben most már 
önök is megállapíthatják — limesen 
semmi szenzáció, ti sív szürke, csrv bét- 
köznani sorstrasrédia az. enyém, amely­
hez hasonló bizonyára nemcsak nekem 
jutott ezen a világon osztályrészül.

Újra kell kezdeni az életet
Most azután elindulok újra az elet 

tövises utján, visszamegyek legutóbbi 
alkalmaztatásom helyére és igyekszem 
ismét visszanyerni azt az egye1' ' '• 
amelyet már-már elvesztettem a sok ül­
döztetés következtében, fis most a leg­
nagyobb boldogságom az, hogy ha a 
kis húgom a gvőri lcánynevelőmtézet- 
ben értesülni fog a felmentéseim ul. 
amelynek olyan nagyon, de nagyon fog 
örülni...

A protestantizmus 
nagy ünnepe

1929 április 12.

Budapest, ápril 11. A protestantizmus 
-Kin éves múltjának mindmáig egyik 
legnagyobb esemménve volt az, amikor 
1529 áprilisában a németországi 
Spcyerben összegyűltek a fejedelemsé­
gek, grófságok s városok s prokhtiHál­
ták az evangéliumhoz való ragaszko­
dásukat s követelték, hogy hitük sza­
bad gyakorlása elé senki akadályt ne 
gördítsen. fiz a követelés a lelkiismcrct 
és hit szabadságának mostanáig egyik 
legfőbb alapja. A 400 éves évfordulót 
mindenütt kegyeletesen fogják .megün­
nepelni a protestánsok. Április 21-en 
valamennyi református, evangélikus 
templomban erre a világtörténelmi dá­
tumra emlékeznek és Budapest protes­
tánsai a Deák térj, illetőleg a Kálvin téri 
templomban tartandó istentisztelet után 
az ui városháza dísztermében országos 
iubiláris emlékünnepre gyűlnek össze.

tanács megengedte 
a lovak és szarvas­
marhák kihajlását a 

Hortobágyra
Veress Géza dr. gazdasági tanácsnok 

a tanács csütörtöki illésén terjesztette 
elő a hortobágyi intéző bizottságnak azt 
a javaslatát, hogy a tanács engedje meg 
'•a lovaknak április 12-én. a szarvasmar­
háknak pedig április 15-én való kihaj­
lását ' a Hortobágyra. tekintettel arra, 
hogy a gazdáknak takarmányuk nin­
csen. Veress Géza dr. tanácsnok ugyan 
hangsúlyozta, hogy a Hortobágyon ő 
még tegnap is csak alig látott valami 
kis zöldet, de az fűnek nem nevezhető, 
azonban javasolta, hogy a gazdák sa­
lát felelősségére a kihajlást engedélyez­
zék. A tanács igy is határozott.

BRIDGE - RUMMY 
KÁRTYAJÁTÉK 

KÖNYVEK

Zolnai : A kártya töri. és kártyajátékok P 7 
Itismartony: Bridge — — — — — 5 — 

(Auction — Bridge Kontrakt­
bridge)

Zolnay: A bridge — Rummy szabá­
lyai — — — — — — *'50

Bernátb: A rutnmy játék és szabályai 1 20 
Kaphatók :

Hegedűs és Sándor rt
könyvkereskedésében

Ferenc József ut 34. Telefon 54 szán:

A belgyógyászati klinikán egy 
ápolt betegköpenyének övével 

felakasztotta magát
A (>?$ éves öreg ember kínzó betegsége miatt

lett öngyilkos
A debreceni belgyógyászati klinikán 

szerdára virradó éjszaka cgv ód éves 
nuiv. irodatiszt. Jilt’d Gyula, akit súlyos 
gyomorba iuvai kezeltek, öngyilkos lett. 
A földszinti kórteremhez tartozó mel­
lékhelyiségben felakasztotta magát és 
mire észrevették, meghalt.

.Inga Gyula betegsége nagyon súlyos 
volt és a nyugtalan természetű öreg 
ember nem bírta türelemmel viselni ba­
ját. fiihatározta, hogy kiűző betegsége 
elöl a halálba menekül. Szerdán délután 
érzékenyen elbúcsúzott az öt megláto­
gató rokonaitól és aztán lefeküdt. Nem 
szólt semmit egész nap. még az ápolói­
hoz sem.

Éjszaka, mikor már minden tecseri-

IlesedetI a klinikán leoldolla a bc- 
tetekö/h'iiyeiícnek övéi, kötelet so­
dort belőle, kiosont a kórteremből 
a meUékhelyhcsrhe és ott felakasz­
totta masát az övből készült kötélre.

A hajnali órákban észrevette az ápoló 
a beteg távolmaradását, keresni kezdte 
és amikor a mellékhelyiség ajtaját zár­
va találta, rosszat sejtve jelentést tett 
és kérte az ajtó feltörését A portás nyi­
totta fel az ajtót és ott találták holtan 
az öreg embert a fogason csüngve. Az 
öngyilkosság ügyében a rendőrség 
megindította a nyomozást és dr. Kubi- 
nyi Béla rendőrfogalmazó folytatja a 
tanúkihallgatásokat.

A Társadalombiztosító debreceni kerü­
leti pénztára megkezdte a szavazó iga­

zolványok kikézbesítését
Az Országos Társadalombiztosító Inté­

zet debreceni kerületi pénztára az intézet 
önkormányzati szervei, közgyűlési, vala­
mint kerületi pénztári választmányi tag­
jainak és póttagjainak választásánál a 
szavazói jogosultság igazolásául szolgáló 
szavazó igazolványoknak egyelőre a ház­
tartási munkaadók részére történő kikéz­
besítését megkezdte.

A háztartási munkaadók igazolványá­
nak kiküldése után rövidesen sor kerül a 
gyári, ipari, kereskedelmi stb. munkaadók 
szavazói igazolványának kiküldésére is.

Úgy a háztartási alkalmazottak, mint a 
gyári, ipari, kereskedelmi stb. alkalma­
zottak szavazói igazolványa a munkaadó 
szavazói igazolványával együtt egy borí­
tékban lesz a munkaadók címére kiküldve 
s az igazolványokat a munkaadók elismer­
vény mellett a munkahelyükön fogják az 
1700—ein. 1929. N. M. M. számú rende­
let 134. §-ának 2. pontjában foglalt ren­
delkezés szerint az alkalmazottaknak ki- 
kézbesiteni és az elismervényt megőrizni.

Az 1929. évi március hó 23-án alkal­
mazásban álló, de időközben foglalkozás­
ból kilépett alkalmazottak részére, jelent­
kezésük esetén a szavazói igazolványt a 
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volt munkaadó szintén köteles kiadni.
Mindazok a munkaadók, akik 1929 

március 23-án biztosításra kötelezett al­
kalmazottat foglalkoztattak, és mindazok 
a munkavállalók, akik 1929 március 23-án 
biztosításra kötelezett üzemben, háztar­
tásban alkalmazásban állottak s 1929 
április 20-ig bezárólag szavazói igazolvá­
nyukat nem kapták kézhez; a kerületi 
pénztárnál (Petőfi tér 7. sz.) szóval, 
vagy írásban felszólalhatnak s bizonyíté­
kaik alapján a szavazói igazolványok ki­
adását kérhetik.

A szavazói igazolványoknak helytelen 
kiállítása, vagy az illetőnek más válasz­
tási csoportba, alcsoporotba történt téves 
besározása miatt, indokaik ismertetése 
mellett, szintén felszólalást lehet beadni, 
illetőleg helyesbítést lehet kérni.

A betegállományban levő, de egyéb­
ként választói jogosultsággal bíró munka- 
vállalók részére a szavazói igazolványo­
kat az intézet közvetlenül küldi ki.

A szavazói igazolvánnyal történő min­
dennemű visszaélés a vonatkozó törvé­
nyes rendelkezések szerint kihágás s szi- 

I goru megtorló intézkedést, pénzbüntetést
von maga után.

A hajduvármegyei és bíharmegyei ter­
ménykereskedők értekezletet tartottak 
a zöldhitel kérdésében a kereskedelmi 

és iparkamarában
A mezőgazdaság éppúgy, mint a többi 

foglalkozási ágak, rendkívül nehéz hely­
zetben van. Ez a nehéz helyzet a termény 
értékesítés gondjaival függ össze. Ez esz­
tendőben is éppúgy, mint az elmúlt esz­
tendőben számos gazda volt. aki az úgy­
nevezett ,,zöldhitelt” vette igénybe, azaz 
várható termésének egy részét előre el­
adta. A zöldhitel éppúgy, mint a határidő 
üzlet alkalmat ad a terményárak ingado­
zásának kihasználására; az adás-vételi 
ügylet megkötésekor ugyanis

sem az eladó, sem a vevő nincsenek 
és nem is lehetnek pontosan tájéko­
zódva afelől, hogy a leszállítás idejé­
ben rendesen augusztus hó 15-én 

mi lesz a termény ára.
Ezért a konjunktúra alakulásától függ, 
hogy ki jár jól: az eladó, vagy a vevő. Az 
elmúlt esztendőben az eladók jártak jól, 
mert a 27 -28 pengőért eladott búza már 
augusztusban 24- 25 pengőt ért csak. 
Viszont ez esztendőben a nagy óbuza- 
készletek miatt különösen decemberben 
a búza ára igen nyomott volt, egyes he­
lyeken 16 pengőért is adtak d zöldhitelre 
búzát. Minthogy mezőgazdasági körök 
még mindig hajlamosak arra, hogy min-
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a fiatal nők is öröm - 
rncíl használják. Nem 
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zöldhitel ügyletek nem hitelezési, hanem 
adás-vételi ügyletek, amelynek megkötése 
idején a szolgáltatás és ellenszolgáltatás 
közti aránytalanságot előrelátni már azért 
sem lehet, mivel a vevők által megveti 
gabona árának alakulási a szállítás ide­
jére úgy a vevő, mint az eladó előtt isme 
rétién és előre nem látható,

ezek az ügyletek az uzsora törvény 
alá nem vonhatók.

Részletesen foglalkozott az uzsora cény- 
álladéki elemeivel, amelyeke' ezeknél az 
ügyleteknél egyáltalán megállapítani nem 
lehet. Ezek a zöldhitel ügyietek keresse 
delmi kalkuláció alapján létrejött rendes 
kereskedelmi ügyletek, amelyek a K. T. 
rendelkezései alá esnek. A kamara úgy a 
december hónapban, mint a január, 
február, március stb. hónap ikban megkö 
tölt ügyletekre nézve: ame'y utóbbi hó­
napokban a búza árának emelkedése kö­
vetkeztében a zöldbuza ára is 19 pen­
gőig emelkedett, pontos kalkulációt fog 
az ügyészség elébe terjeszteni. Ezt a kal­
kulációt teljesen érdektelen szakférfiak 
közreműködésével fogja a kamara meg­
szerkeszteni. Tekintettel arra, hogy t: vi­
déki gabonakereskedők tevékenysége a 
gabonakereskedelem igen fontos részét 
jelenti, mert az első gyűjtőtevékenységet 
ezek a kereskedők végzik, már pedig 
ezeknek a munkáját az uzsora vádja aka­
dályozza,

előterjesztéssel fog a kamara élni az 
igazságügyminiszterhez és Hajdú- 
vármegye törvényhatósági bizottsá­
gához és kérni fogja a 7579 1929.
1. ML IV. számú rendelet hatályon 

kívül helyezését.
A rendkívül magas színvonalú vitában 

résztvettek : K e p p i c h Béla igazgató, 
F a 1 t a y László, G r ó s z Józseí, dr. 
Nagy Sándor, Stein Ede, Kauf­
mann Sándor gabonakereskedők.

Dr. Radó Rezső kamarai főtitkár in­
dítványára a szükséges kalkuláció össze­
állítására négytagú szakértő bizottságot 
választott az értekezlet. A kamara elnök­
sége egyelőre az ügyészségnek fogja 
megadni a kért szakvéleményt, a továb­
biakban pedig a kamara elnöksége leg­
jobb belátása szerint fog cselekedni.

Ezután az elnöklő Sesztina Jenő az ér­
tekezletet bezárta.

den baj okát a kereskedelemben keressék, 
Hajduvármegye közigazgatási bizottsága 
uzsoraveszedelmet látott fentforogni és az 
igazságügyminiszterhez előterjesztést in­
tézett, hogy

a miniszter rendelje el Hajduvárme­
gye területén a zöldhitellel űzött 

uzsora hivatalból való üldözését.
A terménykereskedőkre a gazdák gya­
nakvással néznek, az üzleti élet nélkülöz­
hetetlen eleme: a békesség és biztonság 
nincsen meg, több terménykereskedő 
miatt zöldhitel uzsora címén eljárást in­
dítottak ; mindez, valamint az ügyészség 
megkeresése, amely a kamarát szakvéle­
mény adásra hívta fel, arra indította a ka­
marát, hogy az érdekelt kereskedők be­
vonásával értekezletet tartson, hogy az 
értekezlet ezt a kérdést gazdasági és jogi 
szempontból is megtárgyalhassa.

Az értekezletet Sesztina Jenő ka­
marai elnök vezette, aki a megjelent ke­
reskedők üdvözlése után dr. D i c z i g 
Alajos h. titkárnak afta át a szót, aki is­
mertette részletesen a zöldhitel kérdését 
gazdasági és jogi szempontból. Foglalko­
zott a Kúria gyakorlatival, amely sze­
rint abban az esetben, hogyha az u. n.

VÉGET ÉRT
AZ EGYETEMES KONVENT I t.ESI

Budapestről jelentik: A református 
egyetemes kötném csütörtökön foly­
tatta ülését, amelyen több adminisztrá­
ciós ügyet tárgyaltak le. A konvent kö­
szönetét mondott lord Rotlicrmereuck. 
Ravasz Lászlónak és Kovács J. István- 
nénak a református papi özvegyek ott­
hona érdekében kifejtett működésűkéit. 
Végül Ravasz László dr. köszönetéi 
mondott az elnökségnek, bókus Ernő 
fögoudnok, világi elnök zárószavai es 
Baltazár Dezső dr. püspök lelkészeinek 
magasan szárnyaló, bensőséges imája 
után a konvent ez idei illése végrct eil

1

— Dr. Ecsedi István professzor elő­
adása a MANSz. Otthonban. Április 
14-én, vasárnap délután 5 órakor kuj- 
turdélután lesz a MANSz. Széchenyi- 
uccai otthonában. A kulturdélutánt ; 
MANSz. iparos szakosztálya rendezi. 
A kulturdélután központja dr. keséd' 
István egyetemi magántanár kitűnő 
szabadelőadása a hortobágyi nótákról, 
amelyeket maga gyűjtött egybe. Ecsedi 
professzor előadását zenei illusztrá­
ciókká!. és szavalatokkal kisérik. M 
előadásra belépődíj nincs. -

Pálinkafőző, mosó, lekvár és cserfőző rézüstök I
legolcsóbbnn beszerezhetők részletfizetésre is J

Méndoki Ferenc rézművesnél, Debrecen, Arany János ucca 13. sz, - Telefon 12-42, §
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1929 április

A sói
es

A del) récét 
szállították 
Sámuel szüli 
zett meg síiI\ 
is megsebezte 
zéskor scriilé: 
elő. hogy a s 
nagyon ha raj 
ha.iduszoboszl 
botjával végi: 
rántotta elő i 

Onody az 
ben fetrengő 
kására. Nagy 
szedte fel és 
beküldte a de 
tel arra. bog 
lésünk szénit 
láuyság nyot 
•*•*•*•

A váró 
megkezc

A városi la 
Véisdry István 
azt a kiváltsa 
most már isi 
Készítő inunk;

Igy a tuka 
előre minden 
;; jövő évi kő 
kidolgozása c 
gvallók az e: 
ságénck a ké 
Két és más i<

A jövő hót 
köztemető biz 
ülésén két-kél 
gukat az cgv 
a krematóriui 
valamint a ki 
szült szabály

Ifjúsági
vezet

Az Ifjúsági V 
lása 1

A Magyar 
dumegyei Ke 
órakor tartót 
ben ez iskola 
R i c k 1 Anti 
helyi csoport 
K. Nagy S 
elnök, a tany 
portok közpc 
Márton várír 
csak néhány 
gyai Vöröst 
bízottá a ha 
reszt csopor 
nak fejlesztés 

Az értekez 
nők bejelente 
portok május 
lat díszterme 
sitö munkáibi 
litást rendezi 
a csoportok 
földre készi 
levélalbumaik 
nak a különb 
geit, történél 
reskedelmét 
telni. Örömrr 
különösen V 
ügyelő, vörös 
kodása folytá 
után 16 uj cs 

Felhívta a 
9-én Budapes 
ifjúsági vörös 
lamint a debi 
pely alkalma 
amelyen a cs 
natkozásu tál 

Beszámolt 
rctetadomány 
évben csak sz 
tok kaptak.

Sok más itt 
vitatása után 
értekezlet vét

Felhívás!
perantó kongre 
kéri azokat az 
székét, kik a vi 
1 —9-ig), vagy 
koznak külföldi 
műket a bízott 
Pál, VII., Betl



Viw------- —
* Mw -fWf.,,

1929 április 12.

A sógora leütötte 
és leszúrta

A debreceni sebészeti klinikára be­
szállították Hajdúszoboszlóról Nagy 
Sámuel szatócsot, akit késszurés seb­
zett meg súlyosan. A kés éle a tildéiét 
is megsebezte. Nagy Sámuel a kikérde­
zéskor sérülésére vonatkozólag azt adta 
elő, hogy a sógora. Ónoilv Sándor, aki 
nagyon haragudott reá, megtámadta a 
Hajdúszoboszlói Kígyó uccán és elébb 
botjával végig vágott rajta, maid kését 
rántotta elő és beléje szúrt.

Gnodv az ucca porában hagyta vér­
ben tetrengő sógorát és hazament a la­
kására. Nagy Sámuelt az ucca népe 
szedte fel és vitte orvoshoz, aki aztán 
beküldte a debreceni klinikára, tekintet­
tel arra. hogy sérülése súlyos. Értesü­
lésünk szerint a hajduszoboszlói kapi­
tányság nyomozást indított az ügyben.

A városi bizottságok 
megkezdték munkájukat

A városi tanács csütörtöki ülésén dr. 
VJsüi.v István polgármester kifejezte 
azt a kívánságát, hogy a bizottságok 
most már ismét kezdjék meg az elő­
készítő munkálatokat.

így a takarékossági bizottság egy­
előre minden kedden délelőtt illést tart.

iövő évi költségvetés tételenként való 
kidolgozása céljából, ezenkívül megtár­
gyalják az erdőgazdaság jövedelmező­
ségének a kérdését, személyzeti ügye­
ket és más fontos tárgyakat is.

A jövő hét szerdájára összehívják a 
köztemető bizottságot is. amelynek az 
ülésén két-két taggal kér zsebelik ma­
gukat az egyházak is. üzen az illésen

krematórium ügyét tárgyalják meg. 
valamint a kötelező ravatalozásról ké­
szült szabály rendelet tervezetet.

Ifjúsági vörös-keresztes 
vezetői értekezlet

Az Ifjúsági Vöröskereszt nagy térfogla­
lása Püspökladányban.

A Magyar Ifjúsági Vöröskereszt Haj- 
dumegyei Kerülete e hó 10-én délután 4 
órakor tartotta a városháza tanácstermé­
ben ez iskolaévi 2-ik vezetői értekezletét 
R i c k 1 Antal elnöklete alatt, amelyen a 
helyi csoportvezetőkön kívül megjelent 
K. Nagy Sándor igazgató, tantestületi 
elnök, a tanyai ifjúsági vöröskereszt cso­
portok központi vezetője és dr. Görgey 
Márton vármegyei tiszti főorvos is, akit 
csak néhány hónapja nevezett ki a Ma- 
gyai Vöröskereszt elnöke helyi meg­
bízottá a hajdumegyei ifjúsági vöröske­
reszt csoportok egészségügyi munkájá­
nak fejlesztése céljából.

Az értekezleten RickI Antal kerületi el­
nök bejelentette, hogy a hajdumegyei cso­
portok május 3 5-ig a Kereskedő Társu­
lat dísztermében a gyermekek kézügye- 
sitö munkáiból vásárral kapcsolatos kiál­
lítást rendeznek s ugyanakkor kiállítják 
a csoportok a külföldről kapott és kül­
földre készített szebbnél-szebb képes 
levélalbumaikat is, amelyek hivatva van­
nak a különböző országok nevezetessé­
geit, történelmét, irodalmát, iparát, ke­
reskedelmét stb. egymással megismer­
tetni. Örömmel jelentette továbbá, hogy 
különösen V a s a d y Lajos kir. tanfel­
ügyelő, vöröskeresztes megbízott buzgól- 
kodása folytán Püspökladányban egymás­
után 16 uj csoport alakult.

Felhívta a vezetők figyelmét a május 
9-én Budapesten rendezendő nagyszabású 
ifjúsági vöröskeresztes zászlóavatásra, va­
lamint a debreceni országos dalosünne­
pély alkalmával rendezendő kiállításra, 
amelyen a csoportok apró magyaros vo­
natkozású tárgyakkal résztvehetnek.

Beszámolt az Amerikából érkezett sze­
ret etadomány ok szétosztásáról, amit ez 
évben csak szegénysorsu elemista csopor­
tok kaptak.

Sok más üdvös eszme és gondolat meg­
vitatása után lelkes hangulatban ért az 
értekezlet véget.

Felhívás! A XXI-ik egyetemes esz­
perantó kongresszus előkészítő bizottsága 
kéri azokat az eszperantóul tudó cserké­
szeket, kik a világkongresszus alatt (aug.
1 —9-ig), vagy más alkalommal is, vállal­
koznak külföldiek vezetésére, közöljék cí­
müket a bizottság főtitkárával: Tolnai 
Pál, VII., Bethlen tér 2.
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Három évi szigorított dologházra és két 
évi fegyházra ítéltek egy notórius betörő

tolvajt
A debreceni törvényszék R é z 1 e r- 

tanácsa csütörtökön délelőtt tartotta meg 
a tárgyalást két notórius tolvaj ügyében. 
A vádlottak padjára kerültek R o k o n á 1 
Imre és Kovács Gyula napszámosok, 
akik ellen 14 rendbeli lopás miatt emelt 
vádat az ügyészség. Rokonál és társa már 
többször volt büntetve és legutolsó bün­
tetésüket a múlt év őszén töltötték ki a 
debreceni törvényszék fogházában. A két 
tolvaj a fogházban nagyon összebarátko­
zott és

elhatározták, hogy a kiszbaadulás 
után közösen dolgoznak és közös ha­
szonra követik el a lopásokat és be­

töréseket.
A fogházból Rokonál szabadult ki hama­
rabb és ismerőseinél, P a n k o t a i Ist- 
vánnénál és Gál Eszternél lakott. Ko­
vács szabadulása után azonnal felkereste 
és összeállították azoknak a listáját, akik­
nek a kárára a betöréseket szándékozták

«• «» «£♦ w •> w »t» •«?« <

végrehajtani. A listán a következő deb­
receni lakosok nevei szerepeltek: Nagy 
György, Kupfer Jakab, Ehrenfeld, Berko- 
vits Zoltán, Merekovszky János, Gold­
stein Hermann, Veres László, özv. Feny­
ves Ödönné, Kéki István, Saldi, Papp, Fe­
hértói, Honig Emil és Jakobovits József.

A tervbe vett lopásokat két hónap 
leforgása alatt végrehajtották 

és különösen sok élelmiszert loptak össze. 
A holmikat Pankotainak a lakásán gyűj­
tötték össze és azokból kaptak a szállást 
adók is. Pankotai és Gál Eszter ellen 
megindult az eljárás orgazdaság miatt. A 
törvényszéki tárgyaláson a vádlottak be­
ismerő vallomást tettek. A bíróság a tanú 
kihallgatások és a perbeszédek után meg­
hozta az ítéletet, amelynek értelmében 
Kovácsot 3 évi szigorított dologházra, 
Rokonált pedig 2 évi fegyházra ítélte. Az 
orgazdák három hónapi fogházat kaptak. 
Az ítélet jogerős.
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A városok kongresszusa a házadómentes­
ségnek a vidékre való kiterjesztését kéri

Vásáry István polgármester beszámolója 
budapesti útjáról

Debrecen város tanácsának csütörtöki 
ülésén dr. V á s á r y István polgármester 
beszámolt budapesti útjáról, amely alatt 
részint a Magyar Városok Kongresszusá­
nak ülésén vett részt, részint pedig a bel­
ügyminisztériumban városi ügyek elinté­
zését sürgette meg.

A városok kongresszusán a rendkívüli 
házadómentességről szóló javaslatot tár­
gyalták meg. A rendkívüli házadómen­
tesség két irányú: az egyik a rövidebb 
időn belül építendő házakra vonatkozik s 
amely az egészségügyi követelményeknek 
megfelelő uj lakások termelését célozza, 
valamint az építőipar foglalkoztatását, a 
másik a városrendezéssel kapcsolatosan 
hosszabb időn belül felépítendő házakra 
vonatkozik s nagyobbszabásu városrende­
zési munkálatokat szolgálna. Az első ka­
tegóriában a törvényjavaslat megkülön­
böztetést tesz a főváros és a vidéki váro­
sok közt. A Városok Kongresszusán az 
előadói véleménnyel szemben Nend- 
t v i c h Aladár pécs, H o d o b a y Sándor 
miskolci és V á s á r y István debreceni 
polgármesterek hozzászólása után az a 
vélemény alakult ki, hogy

a pénzügyminiszter azonos elbánást 
alkalmazzon a házadómentesség 
mérve tekintetében a fővárosra és a 

vidéki városokra.
Kölbig Ferenc miniszteri tanácsos, az

egyenesadó-osztály vezetője, aki az érte­
kezleten a pénzügyminisztert képviselte, 
kijelentette, hogy ezt a kérést előterjeszti 
a pénzügyminiszternek, de felhatalmazás 
hiányában annak teljesítéséről érdemi 
nyilatkozatot nem tehet. A megkülönböz­
tetést azzal indokolta, hogy Budapesten 
óriási lakbéruzsora van, mert a kisterü­
letit szobákért ugyanannyit kérnek, mint 
a nagyobb lakásokért. Kijelentette dr. 
Vásáry István polgármester, hogy lehet­
séges, hogy a törvényjavaslatot a kép­
viselőház visszaadja a bizottságnak ; ha 
ezt nem sikerülne elérni, akkor azt sze­
retnék. hogy a plenáris tárgyalás során

kedvezőbb kulcsot állapítsanak meg 
a vidékre vonatkozóan.

Elmondotta még a polgármester, hogy 
másnap a belügyminisztériumban járt, 
ahol három közgyűlési határozat jóvá­
hagyását sürgette meg. Ott meg is ígér­
ték, hogy a határozatokat közelcsen jóvá­
hagyják és leküldik a városhoz. A sürge­
tett határozatok közül az egyik a burkola- 
tozási programmal kapcsolatos, a másik a 
tavalyi rendkívüli és póthitelek jóváha­
gyása, a harmadik pedig a református is­
kolák építése, amely jelenleg a kultusz­
minisztériumban van, mert a belügymi­
nisztérium a terveket átküldte a kultusz­
minisztérium műszaki osztályához, mű­
szaki szempontból való felülbírálás vé-
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gett. így valószínűen elkerülhető lesz az, 
hogy a terveket még a népjóléti minisz­
térium műszaki osztálya is felülvizsgálja.

Végül megemlítette a polgármester, 
hogy csütörtökön este Debrecenbe érke­
zik J o ó István, a népjóléti minisztérium 
műszaki osztályának a vezetője, akivel 
pénteken délelőtt fontos ügyekben tár­
gyalásokat folytat a város vezetősége, 
egyben pedig kifejezést adott annak, 
hogy december óta már régebben előké­
szítették a városi munkákat, de jóváha­
gyás hiányában mindeddig nem tudtak 
hozzáfogni azokhoz.

Nem fizetik a bért 
a szükséglakások bérlői

A városi tanács csütörtöki ülésén 
Zöld József tb. főjegyző felvetette azt 
a kérdést, hogy mit csináljanak a szük­
séglakások lakóival, mert azok nem fi­
zetik a bért.

V a s s Károly dr. tanácsnok rámuta­
tott arra. hogy jelenleg három helyen 
van a városnak szükséglakása, a Sa- 
létromlaktanyábaai, a régi esapatkór- 
házban és a fekete havakban. Hivatalo­
san azonban csak fekete ba- 
rakok vannak szükséglakásnak minő­
sítve s ott a béreket az első fokú köz- 
igazgatási hatóság szedi be. Ott rend­
ben is van a bérek dolga, mert azokat 
egv megbízott szedi be. A Salétrom- 
laktanva és a régi csapatkórház lakásai 
kislakásokként szerepelnek, bár azok 
erre a célra nem igen alkalmasok. He­
lves volna, ha ezeket hivatalosan is 
szükséglakásoknak minősítenék és ak­
kor módiában lenne a közigazgatási 
hatóságnak megbízottjaival beszedetni 
a béreket.

A tanács elfogadta ezt a megoldást, 
mert Így biztosítva lesz a bérek besze­
dése.

Szombaton rendezi a Máv 
Egyetértés Dalköre K. Bodán 

Margit magyar estjét
K Hrx'.in Margit debreceni magyar 

estje iránt, amint azt megírtuk, város­
szerte igen nagy érdeklődés nyilvánul 
meg. Debrecen közönsége szeretettel 
várja a magyar dalok legkiválóbb inter- 
pretátorát, akit annak idején debreceni 
színésznő korában az Alföld csalogá­
nyának neveztek. Ma már ezt a jelzőt 
az országos viszonvlatu Rádióval ösz- 
szekötve használja büszke címként az 
ország hatalmas rádiós táborának me­
leg elismerésekénél!.

Az április 13-1 magyar est iránt azon­
ban nemcsak a debreceni közönség ér­
deklődik, hanem a vidékről is számo­
sán Ígérték bejövetelüket. Bodán Margit 
miivészi énekszámainak méltó kíséretet 
ad a kitűnő Rácz Jancsi és zenekara, 
úgyszintén a Máv. Egyetértés dalköre 
is.

I)r. Liikúts József piarista gimnáziumi 
igazgató, a kiváló zeneesztétikus az 
előadás ünnepi jellegét biztosítja a ma­
gyar dal nemzeti és kulturális jelentő­
ségéről tartandó előadásával. A műsort 
betöltő dalok színesen pompázó nóta­
csokrokba kötve, valamint a Mi nótánk 
... zenei kép beállítása K'ihányi Ovörgy 
ivó és előadóművész kiváló rendezői 
kezére van bízva.

Jegyek az elővételi helyeken. Hege­
dűs és Sándor és llleyer rádtó-szakiiz- 
letében már csak korlátolt számban 
kaphatók. Az 'általános érdeklődést te­
kintve Bodán Margit debreceni magyar 
estje teljes sikerre tarthat számot a 
nagy magyar Alföld metropolisában. 
Hűl várak: I. r. hely 2 P, II. r. hely 2 P. 
Hl. r. hely és erkély ülő 1 P„ állóhely 
80 fillér, páholy 12 P.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál c hó 11 -én, csütörtökön a követ­
kező bejelentések történtek:

HÁZASSÁGOK:
Mikitu Mihály- Sóvágó Amália.

HALÁLOZÁSOK:
Kerekes Mária r. kath. 19 éves Olaj- 

ütő 2!: Rácz József ref. 71 éves Sám­
soni ut 3; Takács Sándorné ref. 65 éves 
Bánk 102; Szabó István ref. 21 éves 
Eötvös n. 72: Bujdosó János ref. 69 
éves Bellegelő 255; Bankó Sándor r. 
kath. 5 napos Sáránd: Gábor Erzsébet 
ref. 2 hónapos Klinikai telep; Riskó Ist­
ván r. kath. 15 hónapos L étai ut 20.
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Rákosi Jenő emlékünnep 
a debreceni főreáliskolában

A főreáliskola „Petőfi" önképzőköre 
tegnap délután 6 órakor szépszámú kö­
zönség érdeklődése mellett ..irtotta a Rá­
kosi Jenő emlékére rendezett ülését. 
Leszczinszky Kornél VIII. o. t. el­
nök szép beszédben méltatta a februárban 
elhunyt, élete végéig a magayr nemzet 
érdekeiért, a revízióért harcoló Rákosi 
Jenőt. Olajos Imre Vili. o. t.. mint 
színműírót ismertette az elhunyt Ráko­
sit, aki nemcsak publicisztikai munkálko­
dása kapcsán tűnt ki, hanem több hires 
drámát is irt és Shakespearenek számos 
drámáját fordította le művészi tökéletes-

o. t. mély érzéssel adta elő Rákosinak: 
Szerelem iskolája c. színdarabjából a IV. 
felv. 1. jelenetét, Stella pcsszimisztikus 
monológját. Rákosi, mint publiciszta c. 
értekezését Murvai József VIII. o. t. 
olvasta fel. Rákosit mondotta többek 
közt a nemzeti érdek és esztétikai 
szempont vezette egész életén át. Ha kel­
lett, a kormánnyal is szembeszállt az 
igazságért, nem rettent vissza semmiféle 
akadály előtt, amikor hazájának érdekeit 
kellett védeni. A legutóbbi gyászos évek­
ben ó mutatta meg az utat. amelyen a 
nemzetnek haladnia kell. ő kezdte meg a

elnök üdvözölte Adv Lajost, l'wivsú­
lyozva. mily hálára kötelezte a főigaz­
gató Debrecen zsidóságát, amikor — 
jóságos gyermekorvos módjára, aki ép­
pen a leggyöngébb, legfejletlenebb 
gyermekek iránt tanúsítja a legna­
gyobb szeretetek gondjaiba fogadta a 
debreeeni zsidó reálgimnáziumot. Isten 
áldását kérte a főigazgató további, 
nagyjelentőségű munkásságára.

Adv Lajos az üdvözlésre adott vála­
szában kijelentette, hogy a debreceni 
zsidó reálgimnáziumot már csak azért 
is támogatja minden erejéből, mert 

ennek az intézetnek a 400 növen­
dékét a többi debreceni középisko­
lában képtelenség volna elhelyezni 

az intézetek zsúfoltsága miatt 
ilyenformán Debrecennek páratlanul 

áldozatkész zsidósága tnlajdonké men 
az állam helyett tart fenn egy közép­
iskolát.

V ünnepi villásreggelin a hitközség 
vezetősége és a reálgimnázium tanári 
kara vett részt. . .
m •*•*•*«*❖•* •❖• * •*• *
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A főreáliskola „Petőfi” önképzőköre Rá 
nek szereplői.

séggel. Rákosi: Tagma királynő c. drá­
májából P a p p Géza VIII. o. t. nagy ha­
tással szavalta el azt a részt, amikor 
Tagma besenyő királynőnek hírnök meg­
viszi a hirt, hogy fia a Kunráttal vívott 
csatában levágta a vezér fejét s besenyői­
vel legyőzte az ellenséget. Leszczinszky 
Kornélnak Rákosiról irt életrajzát E i t - 
n e r K. VIII. o. t. olvasta fel. A nagy 
publiciszta, a magyar újságírók nesztora 
életéből vett néhány kedves anekdota sok 
derűs percet szerzett a figyelmes hallga­
tóságnak. Baukovácz Vilmos VIII.

* ♦ •*•*«*♦•*:•

kosi Jenő emlékére rendezett ünnepélyé- 
(Berzéki felvétele.)

revíziót, amelyért utolsó órájáig küzdött. 
Lovász György VI. o. t. nagy tudás­
sal, művészi készséggel adta elő Schubert 

Willhelm: Ave Maria-ját, melyet áhita- 
tos csöndben hallgatott s végül freneti­
kus tapsokkal jutalmazott a hálás közön­
ség. Végül Rákosi: Aesopusaból adtak 
elő Tamássy Zs. VIII. (Castus), 
Papp G. VIII. (Diadorus), S z ö 1 lő s y 
I. (Aesopus) V. o. tanulók egy humoros 
jelenetet.

(Buray I.)
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Ady Lajos ünneplése a zsidó reál­
gimnáziumban

„Ez az iskola, amelyet Kardos Albert igazgató a maga kepére 
tormáit, olyan polgárokat íog6nevelni a hazanak, akik egyszerre 
tudnak hagyományaikhoz hü, derék zsidók és hazaszeretó igaz 

magyarok,lenni — mondta válaszában a főigazgató
Ady Lajos tankerületi kir. főigaz­

gató tegnap fejezte be több napra ter­
jedő hivatalos látogatását a debreceni 
zsidó reálgimnáziumban s tapasztalatai­
ról és benyomásairól timárkari értekez­
leten informálta az inti t igazgatósá­
gát és tanári karát. Ad Lajos főigaz­
gató örömmel állapította meg, hogy

az immár négyszáznál iooh növen­
déket számláló reálgimnázium ta­

valy óta is nagyot haladt:
színvonala tovább emelkedett, szertárai 
és könyvtárai gyarapodtak, tanán kara 
csaknem teljes létszámot ért el. A fő­
igazgató dicsérettel emlékezett meg a 
vallásos és hazafias nevelés eredmé­
nyeiről s elismeréssel említette azt a 
rendkívüli áldozatkészségét, altiul vet 
a fenntartó hitközség a nemes, nagy cél 
érdekében tanúsít.

Az értekezlet végeztével dr. K a r- 
d o s Albert reálgimnáziumi igazgató 
emelkedett szólásra. Meg akarja ra­
gadni az alkalmat mondotta hogy 
üdvözölje Adv főigazgatót abból az al­
kalomból. hogy

immár 10 esztendőt töltött el a tan- 
kerület élén.

Hálával emlékezett meg Kardos ;v.iz­
gató arról a gyöngéd és szereti bá­
násmódról, amellyel a jubiláns íiiiga. - 
gató a zsidó reálgimnáziumot. ezt a 
gyönge fiatal palántát, támogatta -és 
immár a matúráig növelte. .. I alatt az 
a lappangó seitdem, az a tudatai ti ic- 
ménv tette Méltóságodat mondotta 
az igazgató — intézetünknek oh jó­
indulata, elnéző és támogató barátjává, 
hogv az innen szárnvrakelő generációk 
egvkor nemzeti hivatást fognak betöl­
teni s hogv talán

akadnak neveltjeink között olyan 
kivételes egyéniségek, olvan isten­
áldotta tehetségek, akik sikeresen 
munkálnak maid a magyar egysé­

gen. a magyar jövőn. 
Szivemből kívánom, hogv ha Méltó­
ságod tiz vagy húsz év múlva vissza­
gondol azokra a súlyos évekre, ame­
lyekben a mi intézetünk megszületett 
és fölserdült, nyugodt lélekkel és ön­
érzettel mondhassa el. hogv: nem bán­
tam meg. hogv megteremtettem a deb­
receni zsidó reálgimnáziumot !“

Adv Lajos főigazgató megköszönve 
az ünnepi üdvözlést, kifejtette, hogy 
hozzá két okból is igen közel áll a deb­
receni zsidó reálgimnázium. Az egyik 
ok az. hogy ez az intézet az ö tőigaz­
gatósága s az ő védelme alatt jött létre, 
ii rá támaszkodott kezdő lépéseiben s 
ez a emólves körülmény teszi termé­
szetessé azt a hivatalos jóindulatnál me­
legebb gondosságot, atnelv e középis­
kola iránt viseltetik. A másik ok már 
egyetemesebb s szinte nemzeti jelentő­
ségű. Az a lappangó sejtelem — foly­
tatta Adv főigazgató — amelyre az 
igazgató ttr célzott, több volt sejtelem­
nél. Határozottan és tudatosan élt ben­
nem az a remény, hogy ez az iskola, 
amelyet Kardos Mbert igazgató a maga 
kénére formált, olyan polgárokat fog 
nevelni a hazának, akik

egyszerre tudnak hagyományaik­
hoz Ilii. derék zsidók és h az a sze­

rető igaz magyarok lenni.
I /után a zsidó reálgimnázium fenn­

tartásáén a hitközségi tanáé deremben 
villásreggelit adott a jubiláns főigaz­
gató tiszteletére. A. tanácsteremben dr; 
R runner I aios orvos, iskolaszéki

Az ítélőtábla elnöke Budapesten.
Olclivárv Zoltán Ítélőtáblái elnök csü­
törtök délután Budapestre utazott. ^ Az 
ítélőtábla elnöke előreláthatóan - >
napon át lesz hivatalától távol.

Egyházrészi tanácsülés. A Mester
uccai egyházrész tanácsosai hétfőn dél­
után 5 órakor az egyház tanácstermében 
gyűlést tartanak, amelyen fontos ügyek 
kerülnek letárgyalásra.

— Izraelita istentiszteletek a I leak 
Ferenc uccai templomban Szazna 
szombatján: pénteken este egynegyed 
hét órakor. Szombaton reggel hét, dél­
előtt féltizenegy, délután félöt és este 
hét órakor. A Kápohiási uccui templom­
ban szombaton reggel egynegyednyolc 
órakor. Hétköznapokon mindkét temp­
lomban reggel félhet és este hat ói a 
negyven perekor. Az elnökség.

Emlékűimen » Függetlenségi Kör­
ben. A Függetlenségi Kör e Hó 14-én 
vasárnap délelőtt 10 órakor az
1849-iki függetlenségi nyilatkozat SU 
éves évfordulóján einléküimcnelvt tavi. 
Az ünnepély műsora a következő: I. A 
Kossuth szobornál: Jelige, előadja a 
Kossuth Dalkör. 2. A szobrot megko­
szorúzza Deák István a Függetlenségi 
Kör elnöke. II. A Függetlenségi Körben: 
I. Megnyitó beszéd. Tartja Sipos Imre 
ref. lelkész. 2. A Függetlenségi nyilat­
kozatot felolvassa Jámbor Ferenc föld­
birtokos. 3. Indítvány a helyi „Kossiitli- 
Rothermere Szövetség" megalakítá­
sára. Előterjeszti dr. Gábor lenő ügy­
véd. 4. Az ünnepélyt bezárja: Hegv- 
megi Kiss Pál képviselő.

A Templomegvesiilet délutánján 
pénteken, ó órakor, a kollégium díszlet - 
méhen Zoltai Lajos muzeumigazgató 
több száz végrendelet tükrében mutatta 
be a debreceni régi polgárságnak azt a 
mélv vallásos buzgóságból fakadt nagy­
szerű áldozatkészségét, a mu It százado­
kon keresztül, de különösen Mária le- 
rézia rekatholizáló hatalmi törekvései 
ellenére is. az egyház féltve őrzött in­
tézményeit. elsősorban a kollégiumot 
fenntartotta és felvirágoztatta. Ezúttal 
az érdekes (ismertetésnek csak első 
része kerül a közönség elé. Zoltai elő­
adása során több szén. régi ió debre­
ceni szokás emlékét is feleleveníti. Be­
lépődíj nincs. Az egyesület mindenkit
szivesen lát. . . . _ _

— Varga fényképész Piac u. 7. sz. ala
költözött.

— Engedélyezte a miniszter a ináso. 
dik liidivásárt. Debrecen város törvény­
hatósági bizottsága még tavaly 
kérte a kereskedelmi minisztert, liogv 
második hortobágyi állatvásárt engedé­
lyezzen. A városi tanács csütörtöki 
ülésén dr. V áss Károly tanácsnok be­
jelentette. hogv a kereskedelmi minisz­
ter kiadta a vásártartási engedélyt, 
amelv szerint minden év szeptember 
havának harmadik csütörtökjén máso­
dik hortobágyi hidivásárt leltet tartani. 
Kikötötte a miniszter* hogv megfelelői 
vásártérről gondoskodni kell, — ez meg 
is van. - valamint azt, hogv a város 
elveszti a vásártartási logot, ha három 
éven belül nem tart vásárt. A vásártar­
tási engedélyért egyébként 90. pengőt 
kell fizetni a városnak. A tanács a beje­
lentést tudomásul vette.

Szezonzáró szombatost a Keres- 
kedök és Utazók Egyesületében. A 
Kereskedők és Utazók Egyesülete e hú 
13-án tartja szezonzáró szombatestiét. 
Ez alkalommal hangulatos műsorral és 
a hölgyeknek cgv kellemes meglepetés, 
sei óba it kedveskedni az egyesület. A 
műsor szereplői a tagok sorából kerül­
nek ki. Kezdete 9 órakor, belépti dii ez 
alkalommal nincs.. Vigalmi bizottság.

A Dőczv leánygimnázium imisn .•<>., 
előadása a Csokonai-szinházban vasár­
nap délelőtt pontosan fél 11 órakor kez­
dődik. -X legyek nagv része már elő­
vételben elkelt: mindenki látni óhajtja 
a szcbbnél-szcbb táncokat és felvonulá­
sokat. amelyekben 20(1 bájos sz.i rcplíi 
vesz részt, legyek csak a színházi 
pénztárnál válthatók.

— Jön: Oroszország.
A Csokonai-kör esztétikai pályá­

zatának határidejét meghosszabbították
A Csokonai Kör vezetősége többoldal­
ról felmerült kiváltságnak engedve, az 
esztétikai pályázat beadásának butái- 
ideiét megváltoztatta. Az uj megállapí­
tás szerint a pályázaokat e hó lh-.tr. 
csütörtökön déli 12 óráig lehet beadni 
a Csokonai Kör főtitkáránál (Csobar 
Endre- főlevéltáros, Debrecen. Vfiros-i 
háza). Az esztétikai pályamű tárgya:

1 udas Matyi" irodalomtörténeti is 
esztétikai méltatása. A pályadíj 2tt'j 
pengő. A beadás határideje ugv érten­
dő, hogy a folyó hó 18-án, déli 12 óráid 
postára tett munkák a pályázaton menj 
résztvesznek.

A hetipiacokon árusítók u m
12-én. ma este félhet órakor az ipar- 
testületben igen fontos értekezletet tar­
tanak. Ezúton Lívia tel az iuartestüle: 
az érdekelteket, hogv az értekezleteit 
minél nagyobb számban és pontosai:]
megjelenjenek. , , , , . ,., ,— Amatőrök felvételeit kidolgozza
másolja, nagyításokat készít Bérzéki foto- 
börze, Piac ucca 38. g

Konfirmált leányok összejövetele. A
Mester uccai egyház részben lakó konfir-| 
máit leányok részére az összejövetelt ma 
pénteken délután 3 5-ig tartják meg ‘j : 
Mester ucca 22. szám alatt levő elemi is-| 
kólában. Bibliakör! előadás 5 — 6-ig_ Ml 
ugyanott. Előadást tartanak Uray Sanda 
lelkész és Kardoss Lajos segédlelkész.^

Elfogtak egy börtolvajt. Ormóov 
Pál napszámos Derecskén ellopott eg) 
juhbört. Amikor értékesíteni akart«
csendőrkézre került. Lopás miatt elfogta 
és bekísérték a debreceni ügyészségre.

Néhány nap múlva uj fényképkial ' 
tást rendez Liemer fényképész, Csapó »

Ellopták a táskáját 4000 pensövi 
együtt. Grünfeld Ferenc Hatvan tjWJ 
pékmester feljelentést tett a reiidom 
gén, lmgv 4000 pengőjét elloptak 
pékmester az egyik debreceni banki' 
akarta elhelyezni a 4000 pengőt es 
irodában, ahol nagyon sok etnbei " 
dalt meg, letette a székre a táskák ' 
amelyben a pénze volt. Néhanv D; 
natra elhagyta a helvét és a szent 
feleltette a táskát. Hamarosan vissz 
tért. d. a táskát nem találta selml- 
rendőrség a jelentés alapján n,eJí'.n 
tolta a kutatást és keresik a detektö 
azt. aki magához vette a 4000 pcoí 
táskát.
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VETŐMAGVAK
cukorrépa, és takarmány répamagvak, lóhere és 
lucernamagvak, bükköny és muharmagvak kaphatók

DEUTSCH ALBERT ES FIA
fűszer és magkereskedétében. |
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Bodán Margit nótaestje
13-ÁN, SZOMBATON

az Arany Bika nagytermében!
Felhős esőre hajló idő. A Meteoro­

lógiai intézet jelenti 1929 április ll-un 
délben 12 órakor: Hazánkban is borult 
és esős jellege van az időnek. 1 isiik 
mindenfelé voltak, de csak kis mennyi­
ségben. A hőmérséklet kissé emelke­
dett és éjjel sem süllyedt a fagypont 
alá. Jóslat: Inkább felhős idő, kisebb 
lecsapódásokkal. Később némi lehűlés 
valószínű.

Varga fényképész Piac ucca 7. sz. 
alá költözött. A felvételek már megkez­
dődtek.

A mindennapi étlap a háziasszony­
nak állandó gondját képezi most, ezekben 
a hónapokban. Friss főzelék és gyümölcs 
még nincsen. Fáradjon tehát a Meinl- 
iizletbe, ahol főzelék dobozban, tésztá­
it emück, mint makaróni, spaghetti, kocka­
tészta, jamek a legjobb minőségben olcsó 
áron kaphatók. Ha még nem vásárolt, te­
gyen próbavásárlást! Meinl Gyula rt., 
Debrecen, Ferenc József ut 59. sz.

Próbacsiráztatást kel! végezni a ten­
geri vetés előtt. A Tiszántúli Mezőgazda- 
sági Kamara felhívja a gazdaközönség fi­
gyelmét arra, hogy az abnormisan hideg 
tél folyamán a tengeri is sokat szenvedett 
és sokat vesztett csírázó képességében, 
amit még fokozott a tavasz folyamán sok 
helyen beállott penészesedés. A tengeri 
csiraképességének nagyobb mérvű csök­
kenése különösen ott tapasztalható, ahol 
az elmúlt ősz folyamán nem kellően érett 
állapotban történt a tengeri törése. Fi­
gyelemmel arra, hogy a gyenge, vagy 
egyáltalán csiraképtelen tengeri elvetése 
következtében újabb károsodás érné a 
gazdákat, ennek elkerülése végett végez­
zenek csiráztatási próbát az elvetésre ke­
rülő vetőmag tengerivel s ha a tengeri­
vetőmagnak nagy százaléka nem csírázik 
ki, úgy a tengerit lehetőleg ne használ­
ják vetési célra.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
másolja, nagyi tatokat készít ßerzek» íoto- 
bciizc, Piac ucca 38.

Kitünően sikerült báli est. Kitű­
nően sikerűit báli estet rendezett Bar- 
talis Árpád jóhirii tánctermében egy 
egyetemi hallgatókból és tisztviselők­
ből alakult vidám társaság. A pompás 
mulatság mindvégig a legcsaládiasab- 
ban zajlott le. ezt biztosította termé­
szetesen a szigorú zártkörűség és a 
legteljesebb megrcndezettségc. Az 
egész mulatságnak kedves piknik jel­
lege volt és a jó liangulat egv percre 
sem hagyta el a táncoló fiatalságot. A 
zenét a közismert és közkedvelt Bai- 
talis-iazz szolgáltatta, amelynek tagjai 
Popper Kálmán (hegedű). Révész 
dór (zongora), Bartalis Árpád 
saxofori). Erről az iiiveuzióziis 
karról külön kell megemlékezni, 
a Bartalis-ia/x cgveti

ügyeimébe.
hó 14-én. \:

Suli­
idul), 
zene­
mért

állandó jazz-
bandie városunknak s mint ilyen is. de 
mint művészi együttes is. minden tekin­
tetben megállja a belvél. Be ’iietti is 
csoda. Popper Kálmán művészi hegedű- 
játéka. Révész Sándor zongoraművész 
virtuóz technikája és Bartalis Árpád 
hallatlan ritmusérzéke a legkitűnőbb 
zenekaroknak is dicséretére válnának. 
A jó hangulatnak, de mellette a kitűnő 
Bartalis-jazznak .is köszönhető, hogy a 
szénen megrendezett báli est olyan ki­
tünően sikerült. A táncrenden \ jha- 
kozva szerepeltek a modern táncokkal 
: kedves, régi bécsi valcerek és a ra­
gyogó hangulatcsináló csárdások. A jó­
kedvű társaság a késő órákig maradt 
ceviitt a legjobb hangulatban.

köszönetnyilvánítás.
Mindaion ismeréseinknek, jóbará 

fáinknak és jóakaróinknak, akik 
Rosenberg Adolf elhalálozása il elve 
temetése alkalmából részvétüket ki­
fejezték és 9 temetésen való mec- 
ielenésökkel fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek, ezúton mondunk hálás 
kószönetet.

FIA A Rosenberg család.

Jön: Oroszország.
Fér íiszabómesterek

íéríiszabó szakosztály e 
sárnap délelőtt Hl órakor szakosztályi 
ülést tart. Tárgysorozat; I. Póttag­
választás. 2. Szakosztályi tagdíj megál­
lapítása. ő. Iparkamarai választás. 4.
1 )rszágos l'ársadaloinbizlositó Intézeti 
választás. 5. Esetleges indítványok: A 
tagok feltétlen és pontos megjelenését 
ezúton is kéri a szakosztály elnöksége.

Liener fényképészeti műterme az 
ünnepek alatt is a n. é. közönség rendel­
kezésére áll.

A városi zenede tanárainak előadása 
a Munkás-Otthonban. A Munkás-Otthon­
ban vasárnap délutánonként tartatni szo­
kott ismeretterjesztő előadás keretében 
április hó 14-én, vasárnap délután fél 4 
órakor a városi zenede tanárai fognak 
igen érdekes és művészi előadást tartani, 
amely iránt a munkásság körében igen 
nagy az érdeklődés. Az előadás műsora a 
következő: 1. Szabó Emil tanár előadása 
a zeneművészetről. 2. Búza Gábor hegedű 
művész: a) Schubert: Ave Maria: b) P. 
Nagy Zoltán: Panasz dal. 3. Szabó Emil 
zongoraművész : Haydn : D-rnob szonáta 
I.; b) Chopin: F-dur Nocturno. 4. Eisler 
Mihály gordonkaművész: Popper: Kon­
certdarabok. 5. Mozart: Trió. Előadják : 
Szabó Emil, Búza Gábor és Eisler Mi­
hály, a zenede tanárai. Az előadást ezen­
kívül a szokásos műsor — amely szava­
latból és egyéb szórakoztató számokból 
áll — fogja kisérni. Belépődíj nincs.

— Ruzicska gyemekiéiivképspeeiá- 
lista műterme ünnep és vasárnap is 
nyitva Piac ucca 32. Felvételek reggel 
9-től.

Az. Árpádtéri cg világrész vallásos 
ünnepsége. Az Arpádtéri egyházrész 
április ! o 14-én. délután .3 órakor az 
árpádte:: templomban tartja az egyház- 
részi tti csajnak eskütételt istentiszte­
letet vai ásos ünnepély keretében. I. 
Ecnnáló cnek: 63. dicséret E v. 2. Nagy- 
ének: -..8. dicséret 1 —2. v. 3. Bibliát 
olvas és imádkozik: Magyar Bertalan 
s. lelkész. 4. 98. dicséret. Énekli: az is­
kolás gyermekek énekkara Pásztor 
Lajos tanító vezetésével. 5. Prédikál, 
Úri imát mond: Kolozsváré Kiss László 
lelkész. 6. Énekel: Kovács Kálmán ta­
nító. 7. C-dur pracludium, szerzetté és 
orgonán előadja: Eiileki Kovács Mihály 
8. Gyülekezeti ének: 91. dicséret I. 2,

Jön: Oroszország.
Leventék teaestéivé. A levente 

egyesület segédoktatói iskolája e hó 
13-án. szombaton este 8 órakor ismét 
teaestélvt rendez a IFIÉ tornacsarno­
kában (Péterfia 72.). E teaestéi veket 
már harmadszor rendezik meg s ezek 
eddig oly fényes sikert váltottak ki, 
hogy kénytelenek rendezői e minden 
tekintetben jól sikerült teaestélvt is­
mét megrendezni. Miután a közönség 
sorában olv sokat ígérő az érdeklődés, 
a siker az eddigieknél is nagyobbra le­
hető. .innál is inkább, amennyiben az 
estélv iól összeállított műsorral kezdő­
dik és utána 2 óráig tánc. A részletes 
műsort később közöljük. Belépődíj 
nincs. I tea ára 60 fillér. Ezúton hív­
juk fel a közönség és leventék hozzá­
tartozóinak figyelmét, hogy minél na­
gyobb számban megjelenni szívesked­
jenek. A rendezőség.

Művészi fényképek, családi-cso­
port és gyermek-felvételek Liener mű­
termében Csapó u. 1. alatt készülnek.
3, j. verse. Tanácstagok eskütétele: j. 
Az arpádtéri cgvház.rész tanácsosaitól 
rövid beszéd kíséretében az esküt si_ 
veszi és áldást mond: Kolozsvár\ Kiss 
László lelkész. 2. 229. dics. 1. 2. 3, 4. 3. 
v. énekli a gyülekezel mialatt az esküt 
tett 1 -!: icstü£ok ké isva az. arasz­
tól elv vonulnak. .1 „l:ms vívunk né- 
kiink". Énekli a gyermekkar. 4. Szaval 
Bucliwald Béla Ideológus. Himnusz. 
Énekli a gyülekezet. 6. Záróének: 213. 
dics. 10. v.

Ruzicska fotószalon minden vasár­
nap egv ui kirakatot állít ki. Piac ucca I 32. szám alatt.

Mindazon mérgezési esetek leküzdésé­
nél, melyeket romlott élelmiszerek, vala­
mint túlsók ivás és dohányzás, vagy mor­
fium és kokain élvezete idéz elő, a ter­
mészetes „Ferenc József" keserüviz hasz­
nálata fontos segédeszközt képez. Hites 
orvostudományi könyvekben felsőtolják 
azt is, hogy a Ferenc József viz többek 
közt ólommérgezésnél nemcsak meggyó­
gyítja a makacs székrekedést, hanem 
mint specifikus ellenszer is kifejti kitűnő 
hatását. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben. 
i«w * «D * **•;••«*

Április 21-én lesz a debreceni Ka­
szinó közgyűlése. A debreceni Kaszinó 
április 21-én tartja évi rendes közgyű­
lését. amely délelőtt II urakor kezdő­
dik a Kaszinó helyiségeiben. Ezen a 
közgyűlésen választják meg a tisztikart.

RÁDIÓ ÉS ALKATRÉSZEK leg­
olcsóbb beszerzési forrása Molnár Test­
véreknél, Nagytemplomnál. Telefon 7-27.

Tavaszi ruhákat legszebben fest, ve­
gyileg tisztit jutányos árban Koncz kel­
mefestő, vegytisztító, gőzmosó nagy­
üzeme, Péterfia 30. szám. Fióküzletek: 
Szent Anna ucca2. szám, Piac ucca 16. 
szám.

Biztos és enyhe hatás előfeltétele a 
jó hashajtószernek. Ezért kedvelik a 
Oarmol-t s ajánlják az orvosok évtizedek 
óta gyermekeknek és felnőtteknek szék­
rekedésnél egyaránt.

Elrontott gyomor, bélzavarok, 
émelygés, kellemetlen szájíz, homlokfej­
fájás, láz, székszorulás, hányás vagy has­
menés eseteinél már egy pohár természe­
tes „Fcrencz József” keserüviz gyorsan, 
biztosan és kellemesen hat.

A gyógyászat terén kétségkívül a 
legfontosabb találmányok egyike az As­
pirin Tabletták, elismert és bevált szer 
minden meghűléses betegségnél, rheumá- 
nál. influenzánál, spanyolnáthánál, stb. 
Minthogy sok hamisítvány létezik, jól je­
gyezzük meg magunknak, hogy az eredeti 
tabletták „Aspirin 0.5" felirattal vannak 
ellátva és csak az eredeti „Bayer" csoma­
golásban (a zöld szalaggal) kerülnek for­
galomba.

kir. Operaház művészeinek hangversenye. - 
Zongorán kísér Polgár Tibor.

9: Hegedű-. zongoraszonáták. Előadja: 
Hubay Jenő dr. és Stefániái Imre kamara- 
művész.

10: Időjelzés, időjárás, hírek.
10.30: Gramofon. Bohémélet, opera.

Külföld.
4: Hg. 8.05: F. 8.50: Dalok.Becs. 11: Hg.

Berlin. 10.30: Z. 8.30: Hg.
Bern. 12.50: G. 4: Hg. 6.15: G. 8: E. 
Breslau. 4.30: Z. 8.15: tíz.
Brünn. 12.30: Hg. 7: Opera.
Bukarest. 5: Z. 6.15: Z.
Daventry. 4: Hg. 5: Jz. 7.30: Z. 11.15: Tz. 
Frankfurt. 6.30: Torna. 12.15: G. 5.45: Hg. 

7.30: Z. 8.15: Közv.
Hamburg. 12.20: Hg. 4.15: Dalok. 7: Tz. — 

8: Hg.
Kassa. 12.15: Z. 5.10: Hg. 7.15: Czobor 

Imre szavalatai magyar költők verseiből.
8.10 és 8.40: Hg.

Kattowitz. 4: G. 5.55: Hg. 8.15: Hg.
Köln. 12.10: G. 1.05: Hg. 5.45: Hg. 8: E. 

12: Farkas Miksa zenekarának hg,
Königsberg. 11.30: G. 4.30: Hg. 8: Hg. 
Krakó. 12.10: G. 5.55: Hg.
Laibach. 12.30 és 1: G. 5: Hg. 9: Hg. 
Leipzig. 12: G. 4.30: Hg. 8: Opera,
London. 4: Hg. 5.30: Tz. 11: Meglepetés. 
Milano. 11.15: G. 12.30: Jz. 4.30: Jz. 8.15: 

E. 8.30: Z.
Nápoly. 2: T. 5: Hg. 9: Opera.
Pozsony. 4.30: Hg. 6: G. 7: Opera.
Prága. 11.15: G. 12.30: Hg. 4.25: Hg. 7.05: 

Opera.
Róma. 1: Trió. 5.30: Hg. 8.45: Operett. 
Stuttgart. 10.30 és 1: G. 4.35: Hg. 
Toulouse. 1: Dalok. 1.15: Kz. 8.30: Hg. 

9: Szimf. zene.
Zürich. 12.30 és 1: Hg. 3: G. 4: Tz. 5.15: 

G. 8: Goethe*est.
• *1« 9 *1* •

SZÍNHÁZ MŰVÉSZÉT

w-w
asz-A szövegben előforduló rövidítések: A 

szonyoknak; E — előadás; F — felolvasás, 
G gramofonzene; Gy — gyermekeknek, 
H hírek; Hg - hangverseny; 1 — időjárás; 
Jb jazzband; K — könyvszemle; M — me­
sék; R recitáció; T tőzsde, közgazda­

ság; Z — zene.
PÉNTEK, április 12.

Budapest. 9.15: A házitrió hangversenye. 
1. Gounod: Romeo és Julia, fantázia. 2. Mo­
zart: Andante. 3. Mendelssohn: Ruy Bias, 
megnyitó. 4. Stefániái: Spanyol táncok. 5. 
Beethoven: Ecossaises. 6. Montagne i^wing: 
Papilette, Miniatűr ballett. 9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.

12: Harangszó, időjárás.
12.05: A m. kir. 1 honvédgyalogezred ze- 

írókarának hangversenye. Vezényel: Fricsay. 
1. Faulwetter: Mágnás-induló. 2. R. Strauss: 
Keringő, ábránd a Rózsalovagból. 3. Offen­
bach: Orfeusz a pokolban, megnyitó. 4. 
Mascagni: Parasztbecsület, ábránd. - 12.25: 
Hirek. 12.35: A hangverseny folytatása.

1 : Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
2.30: Hirek, élelmiszerárak.
4: Török Pál dr.: A Bismarck-örökseg. 
4.45: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelen­

tés, hirek. .
5.10: Lovag Ybl Ervin: Emlékezés Pál 

László festőművészre.
5.40: Magyari Imre és cigányzenekaranak 

hangversenye.
6.40: Hans Göttling dr. németnyelvű 

adása: Jüngste deutsche Lyrik.
7.25: Francia nyelvoktatás.
8: Pallay Matild és Gábor József, a m.

Bőrönd*. . . . . . . . . . . . .
csak képesített tsöröntiöem 

hat blxaloin

FEUERMANN
c,»»k kópéiból) hAröntiasmesternél vú,Árul­

hat bizalommal
bóröndösnacsL r
;PIAC U. 28.)
BsmbrlQUl pillage

I H D S S
Piac ucca legjobb helyén

V szobás labís
központi fűtéssel és minden komforttal

augusztusáré kiadó
Értekezhetni :

1 iac ucca 34. Könyvkereskedésben

MOSORt
PÉNTEK: Tüzek az éjszakában. Bérlet- 

szünet. Tisztviselö-est.
SZOMBAT: Párisi divat. Bérletszünet. 

Tisztviselő-est.
VASÁRNAP délután: Tavasz. Operett. 
VASÁRNAP este: Dollárkirálynő. Bér­

letszünet. Kovács Ka‘ó vendégfellépte.

Kovács Kató részvételével kez­
dődnek meg a Dollárkirálynő 

próbái
Tímár 11a távozásával a Csokonai- 

s/.inbáz igazgatósága \endégszerepelte- 
tésekkel kénytelen gondoskodni a pri­
madonna szerepkörének betöltéséről a 
műsorra kerülő darabokban. A Dollárki­
rály nő az első darab, amelyen vendég 
i:\tsza a primadonna szerepet öl estén 

t. Kovács Kató, a budapesti Városi 
Színház kitűnő művésznője ez a ven­
dég.

Kovács Kató ma le is érkezett Deb­
recenbe. hogy a vasáriban esti előadásig 
a debreceni együttessel próbálja '« bű­
bájos Pali-operettet. Csütörtökön a hat­
óra! gyorsvonattal érkezett meg a mű­
vésznő Debrecenbe s az este megnézte 
a Tavasz operett'előadását.

MIRE!
Ma, Imiteken féláru tisztviselő-est! 

Előadásra kerül Kardnss Géza mesteri 
alakításával: Tüzek az éjszakában. Je­
gyek még délelőtt váltandók. mivel 
elővételben már elkapkodták a iobb 
jegyek nagy részét!

Holnap, szombaton féláru tisztviselő­
est keretében M. Barna An-’i fellépésé­
vel: Párisi divat. Siessen igazolványa 
alapján nyert kedvezményes utalványt 
kérni, hogy feláron nézhesse meg ezt 
a kitűnő operettet!

Vasárnap délután a nagy sikerrel 
felelevenített bűbájos muzsikáin Strauss 
operett: Tavasz megy mérsékelt árak­
kal. mind a négy primadonna fellépé­
sével. Autók és Unger a két bon v jván- 
szerepben Tavasz! Halasiné. Szigeti 
Jenő, Misoga. Tamás. Sugár a komi­
kusok !

DolUirkirátynö. Pali Leo gyönyörű 
zenéül nagv operettjének felújítása. 
Remete főrendező és Szatlnuárv kar­
nagy vezetése mellett holnapután, va­
sárnap te. a címszerepben Kovács 
Kató. a budapesti Városi Színház pri­
madonnájának fellépésével.

Kovács Katii vendégjátéka vasárnap 
este a Dollárkirálynö címszerepében.

Kovács Terns és Tcrcnczv Marian. 
valamint Halasiné remek szerepeket 
játszanak a Dollárkirálynö vasárnap 
vsti röprizén, mclvnck érdekessége, 
hog\ a két honviván-szerenben Unger 
István és Autók Ferenc lépnek fel. Mu­
latságos alakításokat mutatnak he Ta­
más. Misoga és Sugár.

I
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VILAGATTRAKCIÓ!
OLGA CSEHOVA legújabb magyar 

tárgyú filmje!
AZ ÉGŐ ASSZONY
Budapesti regény 10 fejezetben. 

Kísérő: Fox Híradó, Jávorszarvas biro­
dalmában, természeti felv. A pulykahá- 

boru, bohózat.

Apoll ó
AZ ÉVAD LEGSZEBB HÁBORÚS 

FILMJE!
Főszerepben Colleen Moore és Gary 

Cooper
ORGONAV1RÁGZÁS
Harc és szerelem 12 felvonásban.

Kísérők: Ufa Világhiradó, Mungó, a 
kígyó réme, Aladár nagy szamár, Hamar 

egy vőlegényt, bohózatok.

Uránia
Szombat, vasárnap 

KÉT ATTRAKCIÓ! 
Főszerepben: ZORO és HURU.

A SZERENCSEKERÉK 
(HERKULES HÁROM MUNKÁJA) 

Burleszkvigjáték 7 felvonásban. 
Megelőzi:

AZ ÖRÜLTEK HAJÓJA
Izgalmas yachtkirándulás 8 felvonásban. 
Főszerepben: Andrey Ferris, Warner 

Oland, John Miljan, George Jessel. 
Előadások kezdete hétköznap 6 és 8 

órakor. Vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

föCCdlEN UJMff

Meteor
Szombaton:

„RABLÓLOVAG"
Regényes történet 8 felvonásban.

PUTTY LIA és
JOSEPH SCHILDKRAUTTAL és

„A SIVATAG URA”
cowboytörténet 7 felvonásban 

TOM TYLERREL.
Előadások 7 és 9 órakor.

.iPORT
BIRKÓZÓ VERSENY.

Igen örvendetesen kell megállapíta­
nunk, hogy a birkózó sportnak még van 
közönsége és hive, amennyiben a vasár­
napi DVSC—DMTE klubközi birkózó 
verseny iránt igen nagy érdeklődés nyil­
vánul meg. A verseny igen szép sportot 
igér, amennyiben a kerület két legerő­
sebb gárdájával rendelkező egyesület ve­
szi fel egymás ellen a közdelmet.

A verseny két részre oszlik, mégpedig 
junior és ifjúsági birkózók részére.

A DVSC a következő junior verseny­
zőit indítja: Sipos, Lengyel, Tunyogi, 
Pocsai, Szilágyi, Tóth, Török, Daróczi, 
Kratky, Máthé, Kacsó és Erdei, mig az 
ifjúságiak közül: Weisz, Szilágyi, La- 
boncz, Pocsai II., Benedikti.

A DMTE junior gárdáját a követke­
zők képviselik: Bákonyi, Truczkay, Pi­
roska, Dóró, Nagy, Szalay, Mező, Fe- 
renczy, Kripkó, Ménes I., Tamássy, Szé­
kely, az ifjúságiak közül indulnakSe­
lyem, Szabó, Sóvári II., Domokos, Nagy.

A verseny vasárnap délután 3 órakor 
kezdődik a vagongyár dísztermében.

Belépődíj nincs.
Felhívás. A Debreceni Torna Egyesü­

let tennisz-szakosztálya közli összes tag­
jaival, valamint mindazokkal, akik a szak­
osztályba belépni és a versenyeken részt- 
venni akarnak, hogy az Országos Lawn- 
Tennis Szövetség által a játékosok iga­
zolására kitűzött határidő ez évi május 
elsején lejár. Aki tehát magát a nevezett 
szövetség tagjaként igazoltatni és mint 
ilyen, az ezzel járó kedvezményekben 
(féláru vasúti jegy stb.) részesülni kivan, 
az igazoló űrlapokat 2 P igazolási dij és 
10 P szakosztályi dij lefizetése ellenében 
legkésőbben e hó 20-ig dr. Gutfreund 
Sándor kerületi előadónál (Piac u. 87.) 
átveheti. Ugyanott a tréner-órákra való 
jelentkezések is átvétetnek.

KOZGAlOASAGu.

Terménytőzsde
Határidőüzlet: Búza: Május 25.45, 4,3, 

,36, 42, zárlat 25.40—25.41, október 26.65 
66, 64, 68, 56, 60, 63, zárlat 26.60—63. 
— Rozs: Május 23.45, 50. 32. 31. 34, 
zárlat 23.33—34, október 24.30. 12. 29, 
24. 22, 15. 12, 11, zárlac 24.11—13. 
Tengeri: Május 28.00, 27.95, 98, zárlat

27.97—27.99, július 28.30, 28, 25, 23. zár­
lat 28.23—28.24.

Valutaárfolyamok
Angol font 27.75- 27.90, Belga frank 

79.50 79.80, Cselt korona 16.92—17.00, 
Dán korona 152.55 153.15, Dinár 10
10.00, Dollár 572.80 574.80, Francia 
frank 22.40 - 22.00. Hollandi forint 
229.60 230.60, Lengyel zloty 64.1-5— 
64.45— Lei 3.37 3.41, Lira 29,85 30.10 
Német márka 135.80 136.30, Norvég
korona 152.60 - 153.20, Osztr. schilling 
80,35—80.70, Spanyol pezeta 85.15 
85.85. Svájci frank 110.20 110.60, Svéd
korona 152.75 153.35.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapest­
ről jelentik: A ferencvárosi sertésvá­
sárra 3800 volt a felhajtás. Kiadtak élő­
súlyban kilogramonkónt könnyű sertést 
182 -154, közepes sertést 156 172. ne­
héz sertést 174 188. fillérért. A vásár
irányzata vontatott volt.

DEBRECENI TERMÉNY-
ÉS TAKARMÁNYVÁSÁR.

A termény vásárban a felhozatal 10—12 
szekérrel volt. A felhozott mennyiség 
mind elkelt. Árak: búza 24.50—25.50, 
rozs 21 23, árpa 27- 28.50, zab 26 - 27,
tengeri 28.50—29 pengő métermázsája.

A takarmány vásárban a felhozatal: 
szálastakarmány 220--230, répa 10—12, 
tengeriszár 60—80 szekérrel. A vásár 7 
órakor kezdődött és igen korán ért véget. 
A kereslet igen nagy volt, de azért az 
árakban nagyobb emelkedést nem lehetett 
észlelni.

Deinen a sz. kir. város első fokit koz-
I gazga tusi hat ósága.

19197- -1929. C. sz.
HIRDETMÉNY.

A gazdasági szakértők véleménye 
szerint a cserebogárnak a tolvó évben 
tömeges megjelenése várható. Ezen a 
cserebogaink irtására,vonatkozói.vt az 
alábbiakat közli a városi elsőfokú köz­
igazgatási hatóság az érdekek közön­
séggel :

A cserebogárnak és pajorjának irtása 
az 1894:XII. t:. 50. szakasza értelmé­
ben kötelező, mert az mind bogár, mind 
pajor korában a mező és az erdőgazda­
ságra nagy mértékben kártékony.

Irtásuk legcélszerűbb módja a rajzá­
suk idején való összeszedésük és elpusz­
tításuk. A szedést mindjárt a bogarak 
első megjelenésekor kell kezdem, hogy 
elpusztítsuk akkor, mielőtt tojásukat le­
rakták volna. Az összeszedés derült idő­
ben csupán kora reggeli órákban, bo­
rult idő esetén azonban egész napon át 
is eszközölhető, mikor is a meggémbe- 
redutt bogarak a fádról rövid erőteljes 
rázással, vagy ütéssel lerázhatok.

A cserebogár szedésre szélesszá.iu, fé­
lig vízzel telt edényt kell használni, 
melynek tartalmát aztán gyűjtés után 
kemény talajon összetiprás. vagy kád­
ban leforrázás utján lehet megsemmisí­
teni.

Jelentős védekezési mód még a cse­
rebogarak ellen a földben élő pajorok­
nak a szántás, földforgatás vagy kapá­
lás alkalmával való irtása is.

A cserebogarak irtására azzal hiv.ia 
fel a városi elsőfokú közig, hatóság az 
érdekeltek figyelmét, hogy az a birto­
kos. aki az irtást birtokán elmulasztja, 
az 1894: XII. te. 95. szakaszának k) 
pontja értelmében kihágást követ el és 
amellett, hogy pénzbüntetéssel büntet­
te tik. az inas- az ö költségére a ható­
ság lesz kénytelen elvégeztetni. 

Debrecen. 1929 április 8.
Debrecen sz. kir. város elsőfokú köz­

igazgatósági hatósága:
Dr. Vass Kárt.Iy 

városi tanácsnok.•** 9 •** w *2, *:» **• w «*• • •** óv» • »:* 9
HIRDETÉS.

Biró György debreceni lakos a Külső 
vásártér 18. a. sz. a. telken létesítendő 
uszoda telep felállithafására kér iparha­
tóság! telepengedélyt.

Az elsőfokú iparhatóság a telepenge­
délyezési helyszíni tárgyalást 1929. áp­
rilis hó 13-án déli 12 órára tűzte ki a 
Kiilsövásártér 18. a. sz. a. helyszínre.

Midőn erről a város közönségét, de 
különösen a létesítendő teleppel szom­
szédos telkek tulajdonosait értesítem, 
közlőin, hogy akik a felállítani szándé­

rr

költ telep engedélyezése ellen kifogast 
emelni akarnak, kifogásaikat a hely­
színi tárgyalás időpontjáig szóval vag\ 
írásban az elsőfokú iparhatóságnál 
(Kossuth u. 20. ísz. 39.) előterjeszthetik, 
vagy személyesen, esetleg megbízottaik 
utján a helyszíni tárgyaláson is előad­
hatták.

Debrecen. 1929 március 28.
Dr. Vass Kár, ily 

városi tanácsnok.

9726 9763—9764 1929. 11.
HIRDETMÉNY.

A városi tanács értesíti az állattartó 
gazdákat, hogy a hortobágyi legelőre 
ló április hó 12-én, szarvasmarha ápri­
lis hó 15-től kezdve hajtható. A kihajtó 
cédulákat az eddigi szokásnak megfe­
lelően a számvevőség 19. számú szobá­
jában lehet váltani. A legelőbér befize­
tésekor minden számos ló és szarvas- 
marba után gyógykezelési, kórodul 
ápolási és gyógyszerköltség elmén I 
pengő, tavalyi állatok után 50 fillér, juh 
és sertés után 20 fillért kell fizetni.

Figyelmezteti a városi tanács az ál­
lattartó gazdákat, hogy a Hortobágyon 
ezidőszerint jóformán semmi legelő 
nincs s csak a kényszerítő szükségre 
való tekintettel engedi már most meg 
a kihullást. Csak az és saját veszélyére 
hajtson ki. akinek idehaza takarmánya 
már egyáltalán nincs.

Debrecen. 1929. évi április hó 11 -én.
Városi tanács.

1929 április 12.

MEGHÍVÓ.
A Tolikereskedelmi Részvénytársaság deb­

receni cég 1929. évi április hó 28;ik napján 
d. e 11 érakor Debrecenben, Hatvan ucca 37 
szám alatti irodahelyiségében

RENDES KÖZGYŰLÉST
tart amelyre a társaság részvényesei tisztelet­
tel meghivatnak azzal a figyelmeztetéssel, 
hogy az alapszabályok 14. §-a szerint részvé 
nyeiket szelvényekkel együtt a társaság pénz­
táránál (Hatvan ucca 37.) három nappal a 
közgyűlést megelőzőleg le kell tenniük.

Tárgysorozat.
1. Igazgatóság és felügyelőbizottság jelen 

tése az 1928. üzleti évről, az 1928. évi mérleg 
megállapítása.

2. A nyereség felosztása és a felmentveny 
megadása iránti határozat.

3. Igazgatósági és feliigyelöbizottságí tag 
választása.

4. Alapszabályok módosítása.
5. Netáni indítványok.
Debrecen, 1929. évi április hó 11.

Az Igazgatóság.

Mindennemű

rádiókészüléket
olcsón javítok és készítek

DALLMAN RÁDIÓLABORATÓRIUMA
Bádogos ucca 3.

EREDETI AMERIKAI

TENGERI
teljes csiraképességü, budapesti rak­
tárról szállít, amíg a készlet tart

S. HIRSCH A. G., BERLIN

RüITER BFCL A
Budapest, V. Pozsonyi ut 2/b, Telefon 147-20

Burgonya
házhoz szállítva, legolcsóbban

GUTTMANNÁL HATVAN UCCA 4
Telefon 16—34

612—1929. vh. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. járásbíróságnak 1929. Pk. 
II. 29.093. számú végzése folytán Anker Álta­
lános Bizt. Rt. végrehajtónak 108 pengő 24 
fillér tőke. ennek megítélt kamata és 39 P 71 
f. eddigi és a még felmerülendő költségekből 
és járulékaiból álló követelésének behajtása 
végett, a fizetett összeg betudásával alperes 
ellen 1929. évi április hó 15. napján délután 
2 órakor Debrecenben, Kossuth ucca 11. sz. 
házban elárverezem azon 6700. pengőre be­
csült ingókat, melyek a debreceni kir. jbiróság 
1928 141.822. sz. végrehajtást rendelő vég­
zése alapján a Pk. II. 28.113 -929. sz. vhajtási 
jkvben 1 34 sz. al. le- és felülfoglalva lettek,
u. m.: bútorféléket, cukrászati felszerelést és 
berendezést, stb.

Kelt Debrecen, 1929. évi március hó 20. 
napján.

Rápolthy János 
kir. bir. végrehajtó.

Külföldi modslljeim
megérkeztek.

Belvárosi Kalapszalon
Batthyány ucca 2 sz. Schwarcz Szerén,

I 1 — 1V« lóerős

villBnpotart
jó állapotban levőt

Hegedűs és Sándor rt. 
Piac ucca 49. 1

Hegedős és Sándor R T.
irodalmi és nyomdai részvénytársaság

DEBRECEN, PIAC UCCA 34. SZ. 
Gramofonosztályának

legújabb g^mofonlemezei
Újdonságok! Slágerek!
La Cumparsita. Tango.
Ich küsse Ihre Hand, Madame. Tango. 
32-es baka vagyok én. Foxtrott. (Utolsó 

V erebély-lány-ból.)
Három bokor saláta. Blues. (Utolsó Ve- 

rebély-lány-ból.)
Tokio. Foxtrott. (Utolsó Verebély-lány- 

ból.)
Teve van egy pupu. Foxtrott. (Utolsó 

Verebély-lány-ból.)
Kinek a pék, kinek a pékné. Foxtrott.

(Utolsó Verebély-lány-ból.)
Huncut a róka. Blues.
California. Valse, fütty betéttel.
Rossz vagy kincsem. Tango.
Csicsóné. Foxtrott.
Ramona.
Páris, szép Paris. Iiawai gitár betéttel. 
Hol van az a nyár. Tango.
Legyen a Horváth kertben Budán. Fox­

trott.
Good by Duna. Foxtrott.
Rózsika, Rózsika. Tango.
Perzsa vásár.
Sárika. Foxtrott.
Levendula. Valse. (Utolsó Verebély-lány- 

ból.)
Amit a Jazz-Band játszik. Foxtrott.
Fog maga még imádni engem. Blues. 
Szivemben egy szoba kiadó. Foxtrott. 
Tavaszi álom. Tango.
Csak még egyszer légy ma az enyém. 

Tango.
Azt az utolsó éjszakát. Tango.
Hóvirág. Blues.
Nini a Niagara. Charleston.
Kié vagy? Tango.
Hosszú az éjszaka. Foxtrott.

♦♦
EZEKEN KÍVÜL ÓRIÁSI VÁLASZ­

TÉK MÜVÉSZLEMEZEKBEN ÉS 
GRAMOFONGÉPEKBEN.

CSILLAG KALAP8ZALOH-'
ban eredeti külföldi modellkalapok nagy választékban a legolcsóbb árban kaphatók

Csapó ucca 5. szám alatt.
kisebb hibával és hiba nélkül mélyen leszállított árban

Grünwaldnál, Sas ucca 4.
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*V‘ „Víg fiú”

jeligére levél van. 
átvenni.

Kérem

Lívia!
Válaszomat legyen szives 
átvenni. Sok köszönet és 
kézcsók, viszontlátásig.

5772—a

Már szombat óta
levél van a kiadóban „Li- 
viades”, „Két vig fiú”, — 
„Egyedülálló”, Pénze bizto­
sítva” jeligére. Kérem át­
venni.

Keresem
egy fiatal, szép, jómódú, 
független uriasszonyka is­
meretségét szórakozás cél­
jából. Leveleket „Legyünk 
boldogok” jeligére kérek.

664—b

Keresem
annak a komoly, korrekt in­
telligens urifiunak ismeret­
ségét, kivel levelezés utján 
lelkileg közelebb jutnánk 
egymáshoz. „Kicsi baba” 
jeligére a kiadóba.

Házasságokat
közvetít ügynökség, 
Batthyány ucca 13., az ud­
varban. Állandóan több 
parti előjegyezve. 5734—c

Modem
2 szoba mellékhelyiségekkel 
kiadó. Kossuth ucca 39. sz. 
Bővebbet házmesternél.

5769—a

Kiadó
uccui lakás, 3 szoba, elő­
szoba, mellékhelyiséggel — 
május 1 -re. Zugó ucca 8. sz. 
Értekezni Vörösmarty u. 
16. sz. 5728—b

Olcsó lakás!
Modern három szoba a 
Tisztviselő telepen, pince- 
konyhával, kert, disznótar­
tás, kiadó. Ügynököket dí­
jazok. Értekezni Arany Já­
nos u. 56., d. u. 643—c

Nyúláson
az erdő mellett 313. sz. 
szoba, konyha kerttel nya­
ralónak kiadó. 2430—b

Kiadó
csinos uccai 1 szoba, kony­
ha, kamra, villanyvilágítás 
május 1-re, Nyugati u. 34.

689—c

Két szoba,
előszoba, konyha, speiz és 
egy nyári konyha május 
1-re kiadó. Görbe ucca 7.

5760—c

Elsejére
háromszobás, kettőszobás 
uccai komfortos és egyszo­
bás lakások kiadók. Wer­
bőczy nyolc. 2464—c

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi ucca 31., 
első keresztépület. 5783-a

Kiadó
3 szobás modern lakás. 
Szent Anna ucca 9. Érte­
kezhetni háztulajdonosnál.

7560—

P oloskamentes 
bútorozott szoba 2 egyén 
részére kiadó kollégium 
mellett. Cim a kiadóban.

2433—b

Egy
szoba, konyha, fáskamarás 
lakás kiadó. Csap u. 34.

7555

Gyermek
mellé mindenes árva leányt 
keresek május 1-re. Eötvös 

85. sz., keresztépület.
5431—d

Kereskedőket látogató
ügynököknek jó mellékke­
resetre kínálkozik alka­
lom. Címeket kérem „Szor­
galmas" jeligére a lap ki­
adójába. 5066—c

Toledohimzőnők
azonnalra felvétetnek. 
Artist műhely, püspöki pa­
lota, II. kapu 20. 5782—a

Kifutóleány
felvétetik a Hegedűs es 
Sándor rt. nyomdába, Piac 
ucca 49. szám alatt.

Fodrásztermek
férfi és külön női, szépen 
berendezve, az újonnan át­
alakított Margit-fürdöben 
bérbeadó. Pályázó a nőifod- 
rászatban kiválóan képzett 
kell hogy legyen. Érdek­
lődni lehet a fürdőtelepen 
az Igazgatóságnál. 7554-d

Szoboszlói
gyógyfürdőbe alkalmas üve 
gezett fehér sütemény, cu­
korka árusító bódé eladó. 
Piac 59. Földszint. 5756—a

MK£T: ü.Y--® f-Wffl
Eladó

a vágóhídi villamos megálló 
mellett, Bihari telepen több 
házhely részletre is. Érte­
kezhetni Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 2451 - a

Hajdúszoboszlón
eladó vagy kiadó pékség la­
kással, esetleg társ leszek. 
Tóth Sándor kereskedő, 
Kálvintér. 5744—c

Parádés
kocsis felvétetik május 1-re. 
József kir. herceg u. 12.

5732—c

Gyermekszerető
leányt keresek tizenötödi­
kére könnyebb munkákkal. 
Gärtner, Aczél u. 9. 5691-b

U zlethelyiségnek
vagy raktárnak megfelelő 
helyiség május elsejére ki­
adó. Értekezni háztulajdo­
nosnál, Simonffy 24. 5723c

Jó megjelenésű
intelligens kisasszony cuk­
rászdába azonnal felvétetik. 
Ajánlatot Sipos cukrász, 
Nyíregyháza. 2328—c

Különbejáratu
elegánsan bútorozott uccai 
szoba fürdőszoba haszná­
lattal 1 2 ur részére ki­
adó. Simonffy u. 38. 5735-b

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. 
Bundi u. 15. Második la­
kás. 7577—d

Bútorozott
szoba egy urnák jutányosán 
kiadó. Nyíl u. 116. 2436—b

Különbejáratu
bútorozott szoba előszobá­
val kiadó. Hatvan u. 16.

5752—c 
fi

«2
Tejet,

nagyobb mennyiségűt ven­
nék állandó szállításra. Da­
rabos u. 20. Keresztépület.

5635—c

Kiadó
csinos uccai szoba, konyha, 
tamra villany világítással. 
Nyugati 34. 5770—c

Egy
udvari szoba 15-re kiadó. 
Lorántffy u. 17. 7558—a

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Arany János u. 16., 
negeydik ajtó. Telefon 
10 —12. 5779—a

Elegánsan
bútorozott szoba előszobá­
val, fürdőszobával 15-ikére 
kiadó. Hatvan ucca 50.

5778 c
Kiadó

szoba, konyha, előszoba, 
speiz, május 1-re. Oláh Ká­
roly u. 51. 2462- b

Két
szoba, konyha mellékhelyi­
ségekből álló lakás május 
1-re kiadó. József kir. her­
ceg u. 47. 7586—c

Piac ucca
legjobb helyén 4 szobás la­
kás központi fűtéssel és 
minden komforttal augusz­
tus 1-re kiadó. Értekezhet­
ni: Piac ucca 34., könyvke­
reskedésben. 7605—C

Fizetek
kilogrammonként kovács­
vasért 4l/„ fillért, csontért 
7 fillért, adok kovácsoknak 
kazánvasat 8 fillértől, sin- 
vasgerendát, szijtárcsát, — 
transmissiót legolcsóbb ára­
kon. Ócskavasüzlet, kisállo- 
más megett. Telefon: 6-28.

5446-d

Lakatos
tanulók magas fizetéssel 
felvétetnek Szálkay László 
és Társainál, Kazinczy 2.

2383—c

Varrodába
tanulóleányok felvétetnek 
Londonná, Teleki u. 92.

5651—<

Kiadó
egy hold körülkerített 
konyhakertészeti jó föld 
azonnal beköltözhető 2 szo­
bás jó lakással, a vágóhíd 
melletti Bihari-telepen, vil­
lamos megállóhoz közel. Ér­
tekezhetni: Gazdák Bank 
ja, Kossuth ucca. 2454-a

Üzlethelyiség 
hentes vagy füszerüzletnek 
lakással kiadó. Kishegyes! 
ut 17. sz. 5720—b

VENDÉGLŐ
fürdő és uszodai büffével a 
folyamatban levő átalaki 
tolt és nagyon szépen tata­
rozott Margit-fürdőben má­
jus hó 1-re kiadó. Fényes 
megélhetést biztosit. Érdek­
lődni lehet a Margit-fürdő 
rt. igazgatóságánál, a fürdő 
telepen. ' 628—c

Föld,
másfél hold bérbeadó. Bi-
bari ucca 4. Vágóhíd felé.

2399—a

Eladó
szabó varrógép, hibátlan,
ára 55.— pengő. Varga u
42. 2395-a

Fajborok
saját termésű, édes, magas- 
fokú ó és uj, literenként is 
a legolcsóbb napiáron. — 
Arany János ucca 30. Bla- 
zsek. 7670—c

47 fillér 1 kerékpár,
ha nálam Atlas, Opel, Tor­
pedo kerékpárt 18 havi 
részletre vásárol. Soltész, 
Püspöki palota, II. kapu 20.

5781—d

Kóser bárány
állandóan kapható. Kilo- 
gramja 1.80. Csapó u, 19., 
Robicseknél. 7559—a

Eladó
Köntöskert, Töhötöm ucca 
5. szám alatti 2 szoba, 
konyha és melléképületek­
ből álló ház. 700 négyszög­
öl területű szőlővel, gyü­
mölcsössel. Értekezni:
Szekfü u. 30. 2414—a

Eladó
4 üzlettel belvárosban ház, 
üzletesnek pénzbefektetésre 
kiválóan alkalmas. Szent 
Anna 49. 2410-

Eladó
egy házhely Wolaffka-tele- 
pen. Értekezni lehet Var 
gakert, Keleti sor 23.

2459—1

Napi tiz pengőt
kereshet könnyű aquiziciós 
munkával. Címét közölje 
„Ügyes” jelige alatt a ki- 
adóhivatallal.

GYAKORLOTT 
gépirónőt felveszünk kez­
dő fizetéssel. Debreceni Al­
bum, Szent Anna u. hat sz. 
Keresztépület. 7647—c

ÜGYES
embereket lapkihordónak 
felvesz fix fizetéssel a ki- 
adóhivatal.

Jó MEGJELENÉSŰ 
agilis garanciaképes urak és 
hölgyek állandó alkalma­
zásra felvétetnek. Fix és 
jutalék. Debreceni Album, 
Szent Anna u. hat, kereszt­
épület. 7648—c

Ócska
szivattyús kutakat veszek. 
Ügyes tanuló fiút felveszek. 
Emerich vízvezetéki válla­
lat, Arany János u. 16. Te­
lefon 10-12. 5780—a

j 0/0 iyi

Munkást
felveszek azonnali belépés­
re. Schwartz sóraktár, 
Deák Ferenc u. 13. 5753-c

Szikvizgyárba
töltőfiu felvétetik. Homok 
u. 140. 5737—-b

Házmesternek
felveszek magános asszonyt 
aki takarítást vállal. Dara­
bos u. 40. 698—c

Perfekt szakácsnőt,
ki hosszú bizonyítványok­
kal rendelkezik, felveszek. 
Cim a kiadóban.

Állandó
munkára gyakorlott fehér­
nemű varrónő felvétetik. — 
Fenyő Sándornénál, Piac 
ucca 26-b. 5559—d

Házak, házhelyek
A Monostorpályi utón, a 

gróf Vécsey uccában, Tég­
láskert Basahalom és Létai 
uccában, a Boldogfalva! 
kertben Borzsovay uccá­
ban többrendbeli házhelyek, 
szőlők, gyümölcsös és régi 
lakóházak, melyek a mi tu­
lajdonunkat képezik, el­
adók.

A gróf Vécsey uccában, 
Monostorpályi utón és Ba­
sahalom uccában ezen ház­
helyekre az 1 szoba, kony­
ha, kamrás uj téglaépületek 
építését is megkezdettük.

Ezen házhelyek, parcel­
lák, régi, valamint az uj 
épületek kedvező áron és 
részletfizetési kedvezmény­
nyel megszerezhetők.

Mindenre kiterjedő fel­
világosítást a Tiszántúli 
Mezőgazdasági Hitelintézet 
r. t. ad, Kossuth u. 8. 537-d

Eladó
Strasser, Máltai fajgalam­
bok. Görbe ucca 9-a. 5776-c

Gleditschia
élőkeritésnek legpraktiku­
sabb, száza három pengő. 
József kir. herceg u. 12.

5733—c

Bárányhus
I. rendű P 1.40, I. rendű 
borjúhús 2.— Lobicseknél, 
Csapó ucca 14. 5777—c

Eladó
Nagytemplomban férfi ülés, 
bal, 7. sor. Női II. emelet, 
első sor, szélen. Vörös­
marty ucca 5. 5771—c

Eladó
a Mester ucca végén a so­
rompó mellett két szoba, 
konyha és nagy zárt ve- 
randás uj kis ház. Értekez­
hetni Gazdák Bankja, Kos­
suth ucca. 2453—a

Vasajtó,
üvegajtó, istállóba való ajtó 
eladó. Burgundia 15. 2366a

Eladó
ház szabadforgalmu beköl­
tözhető lakásokkal. Homok 
u. 2. Hadházi u. 17. 690—a

Eladó
egy alig használt Sekunda 
pedálcimbalom. Kisfaludy 
ucca 29 sz. 5775—b

Eladó"“
Hoffer és Schrantz göztul- 
hevitö magánjáró cséplő- 
garnitura, 12 éves, 1 darab 
Stock-motor szántóeke és 
1 darab 55—60 HP. Wo- 
hanka nyersolajmotor. Min- 
denik kitűnő állapotban, 
teljesen felszerelve. Hajdú­
böszörményben, ifj. Kerék­
gyártó István malmában.

608—c

Családi
ház eladó, konyhakert ki­
adó. Csapókért, Kisfaludy 
37. szám. 2442—a

Házhelyek
kedvező fekvéssel eladók. 
Monostorpályi ut 46. Érte­
kezni Baross 15. 2440—a

Nagy
üzlethelyiség, nagy pince 
kiadó. Csapó ucca 34.

2466—b

Huszholdas
búzatermő tanyásbirtokom 

fekete föld eladóvá
tettem. Értekezni lehet Ma- 
róthy György u. 15. Papol- 
czynál. 5774—b

Eladó
füszerüzlettel ház, betegség 
miatt. Sárosi ut 11. Katz 
telep. 7571—a

Eladó
vetni való korai rózsabur­
gonya. Széchenyi ut 14.

2397—a

Vereshagyma
petrezselyem, sárgarépa, 
dughagyma és alma na­
gyobb mennyiségben eladó. 
Fazekas Gábornál, Hajdú­
böszörményben, Petőfi tér 
1318. sz.

Csapó
u. 63., asztalos felszerelések 
együtt eladók. 2423—a

Szerencsi
nagyszálloda, kávéház, ét 
terem összes felszereléssel 
bérbeadó. Közelebbi tulaj­
donostól, Kornitzer Illés, 
Szerencs, megtudható.

5575—c

Előfizetők
aquizálására ügyes megbíz­
ható, nagy ismeretséggel 
rendelkező egyéneket fel­
veszünk. Cim a kiadóhiva­
talban.

Jó forgalmú
hentes, mészáros üzlet la­
kással. mellékhelyiségekkel, 
más célra is, két szobás, 
konyhás lakás 15-re, udvar­
ra nyíló nagy helyiség mű­
helynek kiadó. Hatvan u.

Családi ház,
négy szobás, modern, vilá­
gos, Maróthy ucca 7. szám 
alatt bérbeadó. Értekezés: 
Benkö főügyésznél, várme­
gyeházán. 2463—c

István-ut
14. számú három szobás 
családi ház azonnali beköl­
tözéssel, bekerített gyümöl­
csöskerttel, istállóval jutá­
nyos áron eladó. 5721—c

Értesítem
a t. lisztvásárló közönséget, 
hogy Csapó ucca 18. szám 
alatti István-malmi lisztle- 
rakatot átvettem, ahol a ki­
váló minőségű István-mal­
mi liszteken kívül egyéb 
élelmiszereket, fűszert és az 
elismert jóminőségü Ga­
lamb-féle házikenyeret, 
szombati kalácsot és süte­
ményt állandóan raktáron 
tartok. Megrendeléseket
házhoz szállítok. Telefon: 
783. Tisztelettel Schwartz 
Mór. 5705—c

Paneth-bodegában
virstli 18 f., kolbász kilo- 
gramja 2 P 80 f., szalámi 

P 60 f. és 5 pengő.
5595—c

Eladó
egy házhely Mester uccai 
sorompónál, vasöntöde mel­
lett. Értekezhetni: Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca.

2455—a

Diófa ucca
19., szőlő gyümölcsössel ha 
szonbérbe vagy felesbe ki­
adó. Cim: Póterfia 78.

710—a

Nagyerdő
alatt csőszházhoz közel 
villatelek eladó. Értekez­
hetni Hadházi u. 26-a, ker­
tészetben. 658-c

Lucerna,
hibátlan, 25 mázsányi el­
adó a kábái határban, kőr­
úthoz közel, préselve is 
szállítható lenne, 16 P má­
zsája. Bővebbet Igaz Pálné 
Békés címen. 652-b

Eladó
egy komplett egyjáratu da­
ráló malom, egy szoba, 
konyhás lakással. Megte­
kinthető Szoboszlai ut 1.

2384—c

Csapókertben
Jánost u. 19. alatti ház 
azonnal elfoglalható lakás­
sal és üzlethelyiséggel — 
Batthyány u. 14. alatti ügy­
védi irodában eladó. 496-c

Eladó
vasredőny, 6 drb 220x110. 
Kassai ut (Hadházi ut) 16. 
sz. 624-c

Fehér bútorok,
szalonok, egy nagy asztal, 
sparhert, intézetnek vagy 
vendéglőnek való, konvha- 
kredenc eladók. Kossuth ti. 
39., házmester. 2431—a
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Bőrkesztyűk
kizárólag saját gyártmá­
nyúak, legolcsóbb árban 
szerezhetők be. Női glacce 
kezytük párja P 7.— Női 
nappa keztyük, párja P
8. Női nappa csattos kez­
tyük párja P 9.— Női mosó 
keztyük párja P 8.— Női 
divatkeztyü, párja P 8.50— 
10-ig. Női valódi őzbőr- 
keztyü párja P 10.50. Férfi 
glacce keztyü párja P 8.— 
Férfi nappa keztyü párja P
9. — Férfi nappa keztyü, 
csattos, párja P 10.— Férfi 
mosó bőrkeztyü párja P
10. — Férfi valódi szarvas-
bőrkeztyü párja P 12. 
Autó, hajtó- és lovaglókez- 
tyüket mérték után válla­
lok. Kossuth u. 58., kereszt 
épület. 487—c

Eladó
egy négyméteres tengerigó- 
ré. Nyíl ucca 30. 2420 a

Meszel
hófehéret és mindenféle 
építési anyagokat FAKSz 
utalványokra is kedvező 
feltételek mellett nagyban 
és kicsinyben szállítok. — 
Mészüzlet, Csapó ucca 98 
Telefon: 4-41. 5437-d

Kott, kott, kodács,
mindennap friss tojás érke­
zik István-malmi lisztrak' 
tárba, olcsó napi áron. Te­
lefon 783. Csapó u. 18. sz.

5621—0

Révai nagylexikon
6 első kötete eladó. Köte­
tenként 5 pengő. Jókai u. 
12. 2428 a

Eladó
szivónyomó szerkezetű kut- 
szivattyu és 500 fiatal szőlő 
töke, pótlásra kitűnő. Érte­
kezni: Teleki 12. 2418-b

Eladó
négy darab kettős ablak, 90 
cm. széles, 2 méter magas s 
egy üveg ajtó, 90 cm. szé­
les, 2 méter magas. Fü- 
vészkert ucca 9. 2422 - a

Takaréktüzhelyek
legegyszerűbbtől legdísze­
sebbig, nagyobb majoliká 
sok is kaphatók. Kandia 15.

2416—a

KÉSZEN
kapható ebédlők, lakk 
csiszolt hálószobák, el­
sőrendű mübutor. Weisz 
Ferenc asztalosnál, Fürdő 
u. 4. Telefon: 10-89. 433

Egy
fekete-tarka ellős, jól tejelő 
korcs hollandi tehén eladó. 
Szávay Gyula ucca 6. 633-c

Magánjáró
eséplőga.tiitura előnyös fi­
zetési feltételekkel eladó. 
Tiszán' üli Mezőgazdasági 
Hitelintézet Rt., Kossuth u.
8. 654—d

6 üléses
Puch-gyártmányu automo­
bil nagyon olcsón eladó.
Özv. Tóth Gyulánénál, Uj- 
fehértón. 525 c

Páratlanul olcsó
alkalmi áron szerezheti be 
szükségleteit az Ingóság- 
közvetítőben. Nagyon szép 
ebédlők, hálók, konyhakre- 
dencek már 45 pengőtől, 
magános ágyak, szekrények 
Schöberl-ágyak, asztalok, 
házi- és bőrvarrógépek, vit­
rinek, facsillárok, kandelá­
berek, művészi festmények, 
képek, kijátszott hegedűk, 
citerák, cimbalmok, női sza­
lonokba és fodrászmühe 
lyekbe való nagy tükrök, 
házi és üzleti jégszekrények 
és mindenféle ingóságok. 
Ha bármit venni akar, te­
kintse meg mindenekelőtt 
üzletünket, raktárainkat!

2401—c

Eladó
550 darab nagyméretű uj 
cserép, ugyanott trágya el 
adó. Gerébi telep, György 
ucca 3. 2429—a

Építkezés
miatt még 3 napig kalapok, 
uridivatáruk szenzációs ol­
csón beszerezhetők Frank 
Imrénél, Piac 43. sz. 5759-c

Elsőrangú
som, dunsztos cukor házi 
befőtt kapható. Piac 59. 
Földszint. Telefon 10-42.

5755—a

■ HUM—Bin innnrí~~'mrnmmKmmsmam«w»»
Mágnesgy ajtókat

jótállással javít, delejez 
Földvári I. Elektrotechni­
kai gyár, Széchenyi ucca 
55. Akkumulátorokat tölt, 
javít. 68-d

Kölcsönöket
folyósít házakra, földekre. 
Betétekre magas kamatot 
ad Gazdák Bankja, Kossuth 
és Batthyány ucca sarok.

2452 a

Zongora
rövid eladó, 1 bérbeadó. 
Székely u. 15. 712—b

Eladó
teljes garnitúra kerékgyár­
tó szerszám, 2 darab gyalu- 
pad Horváth Sándornál, Uj- 
létán. Érdeklődni lehet Csil­
lag ucca 40. szám. 702—a

Zálogkölcsönöket 
folyósítunk mindenféle ke­
reskedelmi árukra és ék­
szerekre a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Zálog­
ház, Hunyadi ucca 14. 198

3000 4000
pengővel társat keresek 
sürgősen. Ajánlatot ..Pénz 
biztosítva” jeligére a ki 
adóba. 5773—a

Zongora,
rövid egy eladó, egy bérbe­
adó. Széchenyi u. 15. 2461c

Kóser
teavaj 5.50, kóser tehéntúró 
1.— Farkasnál, Pásti u. 6.

5741

u.

Elveszett
Danzinger Lajos névvel el­
látva egy barna fedelű be­
vásárlási könyv a Teleki u. 
elejétől a közepéig. Becsüle­
tes megtaláló Homok ucca 
140. szám alá hozza el, hol 
illő jutalombon részesül.

5736—b

Gallérti sztitás
tükörfénnyel 8 fillérért - 
Libándynál, Péterfia ucca 
4. szám. 253

Középkorú
jobb nő házvezetőnőnek 
ajánlkozik idős uripárhoz, 
magános úrhoz: érti a ba­
romfinevelést, tejkezelést, 
főzést. Kisújszállás, Illési 
ucca 42. sz. Csizi Erzsiké.

715—c

Gépazsurt,
endlizést, gombáthuzast 
Fenyő Sándorné fehérnemű 
és iparművészeti szalonjá­
ban, Piac ucca 26-b. 5560-d

Forgács
hölgyfodrász, Hungária pa­
lotában, fővárosi munka­
erőkkel végez tartós ondo- 
lálást, speciális hajvágást és 
manikürt. Olcsó és figyel­
mes kiszolgálás. 5750—c

Építtetők figyelmébe!
Uj építkezést, átalakítást, 
nedves falak szárazzá té­
telét vállalja, tervet költ­
ségvetést készít Kiss István 
kőművesmester, Nyíl
127. 5753—c

Poloskairtást
ciángázzal és szabadalma­
zott szerrel felelősséggel 
vállalok. Poloskaszer és 
patkányszer kapható. 8-41. 
telefont tessék hívni. Kos­
suth ucca 47. Nánássy.

5757—c

Három
kitűnő fejőstehén feles tar­
tásra kiadó. Nyilastelep, 
Fancsovics ucca 27. 2427-b

Hölgyek figyelmébe!
Függönyök, térítők és más 
kézimunkák összeállítását, 
párnák montirozását, go­
belinek, Kelim, persa és 
Smyrnák festését és terve­
zését tökéletesen és olcsón 
végzi Szilágyi, Széchenyi u. 

>1. Azsur, Endli, Plissé, 
i Gouvre.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KÉPES VASÁRNAPJA
cazdag és változatos képanyagot valamint szenzációs felvételeket hoz ^

A T. T. A. C. DEBRECENI MOTORVERSENYÉRŐL

Szemfelszedést,
fejelést, harisnyakötést a 
legolcsóbban gyorsan és 
pontosan készít Harisnya­
üzem, Hatvan u. 16. 7603-c

A motorversenyről többek között a következő izgalmasan érdekes képeket közöljük:

FF! VÉTEI EK A KÖZÖNSÉG HATALMAS TÁBORÁRÓL. VERSENYZŐ 
MOTOROSOK CSOPORTKÉPEI. A VERSENY1NTÉZŐSÉG MUNKÁ­
BAN A DEBRECENI ÉS VIDÉKI MOTOROSOK A NAGYERDŐN GYŰ- LEKEZNEK*A VASÁRNAP DÉLI FELVONULÁSHOZ URBACH ES A 
TÁRSAI AZ INDULÁS PILLANATÁBAN. URBACH LaSZLöT GYŐ­
ZELME UTÁN TÁRSAI MASSZÍROZZÁK A PIHENŐBEN. SZENZÁCIÓS 
FELVÉTELEK A STARTOLÓ MOTOROSOKRÓL. SZÁGULDÓ GePEK 
A PÁI YA KANYARULATÁBAN. SCHADEK BRAVÚRJA OLDALKO­

CSIS GÉPÉVEL.

A Debreceni Független Újság Képes Vasárnapját 
lapunk gyönyörű lem ű mellékletét 

minden vasárnapi számunkhoz ingyen mell- ke'jnk !

Szabómühelyemet
I áthelyeztem Piac u. 77. alá, 
i udvar, félemelet jobbra. — 
i Elsőrendű munkával készí­
tek öltönyöket, felöltőket, 

j olcsó árakért. Tisztítást és 
I vasalást elfogadok. Szőnyi 
I uriszabó. 545c

Figyelem!
Egy pár selyemharisnyával 
kevesebb: az árán egy szép 
tavaszi kalapot vehet Army 
kalapszalonban, Csapó ucca 
47. Alakítás 3 P. Tanuló 
leányt fölveszek. 7582- c

Akvizíciós munkában 
igazolhatóan szép eredmé­
nyeket elért hölgyek és 
urak adják le címüket a ki- 
adóhivatalban (Piac ucca 
49.) „1000” jelige alatt. Ál­
landó nagy keretet megbíz­
ható, ügyes, megfelelő is­
meretséggel rendelkező
egyéneknek.

Eladó
kotló tyuk, asztal tűzhely, 
fürdőkád. Széchenyi ut 16.

695—a

Rádiót,
kerékpárt szavatolt, minő­
ségben hosszabb lefizetésre 
kedvező árban szállít a 
Debreceni Iparosok és Ke­
reskedők Hitelszövetkezete 
áruosztálya. Bejárat Hat­
van ucca 1. Püspöki bérpa 
Iota. III. számú kapu, ai 
udvarban földszint. 7656-a

Férfiraglán,
felöltő, fekete zsakett öl­
töny és szürke öltöny el­
adó. József kir. herceg u 
34. 5432—d

Legolcsóbb
és legjobb női kalapok már 
8 pengőtől kapható Schim­
mer Mórnénál, Piac ucca 2. 
Nagytemplommal szemben 

5318 -c

Tennisz
(Racket) hurok nagy 
lasztékban kapható Schmidt 
hangszerüzletében. 5738-b

Eladó
egy pár 16 hónapos faj­
tiszta dakszli kutya, kitűnő 
patkányirtók. Rásó Albert 
vadőr. Nádudvar. 688—c

Vadonatúj
fekete zakó mellénnyel és 
egy csikós nadrággal leg­
finomabb anyagból közép­
termetre sürgősen eladó 
100 pengőért. Csapó ucca 
19. Benyovszkiéknál. 701-a

Abroncsvas 
(papirbálákról) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456—c

Kerékpárok
eladása és szakszerű javítá­
sa Nagy műszerésznél, Si- 
monffy ucca 16. Telefon: 
663. 317

Modellkalapok
nagy választékban, alakitá- 
sok jutányos árért. Tanuló­
leány felvétetik. Fülöp Eta, 
Péterfia 14. 5719- c

Jó karban
levő 5 10 klgr-os mérleget
veszek. Kohn, Simonffy 18.

Nagyothallók
azonnal hallhatnak kitűnő 
kis készülék segítségével 
Bállá, Agárdi 19. 2403

Burgonya
nyári rózsa és másfajta ház­
hoz szállítva. Vár u. 7. Te- j adóban, 
lefon 4-43. 703

Magános,
csendes, rendes tiszta lakó 
keres augusztusra egy szo­
ba, konyhás modern lakást. 
Mosókonyha, pince, padlás
nem használtatik. Cím a ki- 

2458—a

Hálószoba,
ebédlő, alig használt üveg­
fal, szekrények eladók. 
Széchenyi 6. Klemnál.

5763 b

Hálószoba,
ebédlő, világos, 12 szemé­
lyes karlsbadi étszerviz ol­
csón eladó. Hatvan 29.

5768 a

Keresek
két vagy három szobás 
komfortos lakást azonnali 

j beköltözésre. Értekezéseket 
Zsilinszky Sándor százados, 
vámőrkerületi parancsnok­
ság címre kérek. 685-a

42 darab
kenő éves mangalica koca 
eladó Szilvássy ny. őrnagy, 
Nádudvar. 569 a

mr '*>! vní
_________ ímbéMH
Cipészmühely

és egy kis szerény szoba 
kiadó. Nyilastelep, Márton 
Kálmán ucca 1. Értekezni 
Vojth füszerkereskedönél 
Árpádtér. 717 a

2 éves
gyökeres, szépen fejlett riz- 
ling szőlővessző ezrendként 
48 P-ért eladó. Hegedűs 
Béla Tímár u. 5. 696—b

Zongoratulajdonosok 
figyelmébe! Hermel József 
zongora specialista. Opera­
ház művészeinek hangolója 
hangolást és javítást elvál­
lal. Piac u. 58., II. 28.

5761- c

8 éves
fiamat ellátásba adom.
Cim a kiadóban. 5765—b

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyüriik 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában. Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Zongoratanitás.
Biztos, gyos haladás. Olcsó 
tandíj. Thaly Kálmán u. 12.

Kelengyehimzést,
horgolást, gobelint vállal 
P<;pné, Arany János u. 17.

2726 c

A világ
összes napilapjai, politikai 
és szépirodalmi folyóiratai, 
tudományos és ipari szak­
lapjai eredeti árakon ház­
hoz kézbesítve megrendez 
hetök: Grünhut hírlapok 
előfizetési irodája, Debre­
cen, Va-rga u. 27. 7611- j

Nikkelez,
ezüstöz, modern csillárokat 
gyárt, minden színre galva­
nizál a legolcsóbb árban 
Földvári, Széchenyi ucca 
SS 68—d

Tennis
rakettek hurozása, javítása 
szakszerűen Tanczer hang­
szerkészítőnél, Batthyány 
u. 6. 5358—c

P oloskát,
patkányt felelősséggel ir­
tok. Irtószer megrendelésre 
kapható. Hatóságilag enge­
délyezett féregirtó. Margit- 
tay Zoltán, Árpádtér 41.

5666—b

FACF.MENTTETŐK 
javítását szakszerűen végzi
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca

Cserépkályhák
átrakását, tisztítását és ja­
vítását a legolcsóbban ya-
latom. Szabó István kály­
hás, Darabos ucca 29.

7655

Ezüst ridikülök
bélelését, keztyük tisztítá­
sát, javítását, báli keztyiv 
készen és mérték utáni 
szitásét egy nap alatt vai 
lom. Kossuth ucca 58., K 
resztépület. 260

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi é. nyomdai ré.tvénytár.aaág kS.yrnyomdájában, Debrecen, Pia« uce. 49. »aim.

A párián 
par

Bethlen minisz 
menti beszédéber 
szólva kivágta 
lezte politikai ko 
illetően és ez a le 

nem keltett i 
meglepetést. Tu 
Erős Vezérlőaka: 
parlamentarizmus 
vazásos kerületek 
lamenti többség í 
kényelmetlen nyi 
mentet, amely a 
csenevészesitett 
maroknyi ellenzél 
még mindig nérr 
ellenőrzést és kr; 
mánnyal szembei 
beszéde hadüzem 
magyar parlamer 
zsáinak szólt, fi 
nyomán kirajzók 
mentjének" képe 
lini, nem választ 
„képviselők” inti 

Miniszterelnök 
szédében pontos 
sának. Lehet, k 
esetleg a köveik 
talán a jövő es: 
sedésbe ezek a b 
zonyos, hogy a 
nem hű mása el 
dunaparti kúpok 
gróf közben nei 
avagy ha nem t 
szerváltozás. A 
Bethlen gróf, hí 
kormánya ny: 
kodik-e majd, v 
burkoltabb forn 
hogy az „érd1 
majdani miniszi 
zonnyal Bethler 
— a külföldi é 
szerint inkább ( 
terelnök.

Nem akarunk 
elnök tegnapi b 
colására, amely 
ciáldemokrácia 
bírálata egy 
aminthogy külö 
igényelne anna 
tárgyalása is, h 
bői milyen v 
olyan jobboldal 
országon, amel 
lag és gazdaság 
demokratikus ] 
élő kulturnemz 
nőni szégyenbe 
méljük. De egy 
a legélesebb ti 
nöki beszédnél 
zóan, mintha ; 
és a nemzeti 
védelme terén 
középosztálym 
lyos tévedésne 
len gróf elgom 
litikai élet lej 
zicióját a tölti 
nak kell fenta 
és értehetetlei 
tévedése, hiszi 
az volt a legf 
cialisták osztá 
nem illeszked 
gébé. Mi, akik 
állunk és épei 
magyar nemzi 
den osztályt! 
fel a kérdést 
gróf a szocia 
megek osztá 
ugyanakkor i


